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尊敬的领导和教职工员工：
大家好，今天很荣幸能够向领导和教职工进行述职述廉。在过去一年中，我们幼儿园经历了很多困难和挑战，但我深知这正是我们成长和进步的机会。我也将用此份述职述廉报告来向大家反馈我们幼儿园过去一年的工作情况，并开诚布公地听取大家的意见和建议。
一、述德情况
通过学习《习近平治国理政》相关书籍、二十大相关会议精神等重要理论与精神；中央到省市先后出台的一系列关于教育改革、学前教育行动计划等更是自己学习的重点。通过政治理论学习不断提高政治判断力、领悟力、执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，在一定程度上提高了自己科学判断形势、应对复杂局面、依法行政的能力；同时坚定了在“全心全意为人民服务”的基础上“有效地为人民服务”的工作宗旨。
以“为国育人、为党育才”积聚力量不断推进园本课程内涵建设。基于我园省规课题《新生活教育：基于责任心培育的特色生活活动》，不断抽丝剥茧，成立专项课程小组，校级领导全面深入课程实施过程。通过理论先行、实践落实、团队反思、调整优化的不断循环路径进一步深耕课程。通过观点碰撞和实践深耕梳理梳理出“五小”活动新样态。
二、述责情况
围绕党的根本任务、政治责任、工作主线，引领凝聚、组织动员、联系服务教师为基本职责，推动党支部各项工作和建设取得新发展。被评为为四星级党支部。
作为新时代的党员，要勇于担负起社会责任，为社会奉献服务，帮助青年教师传承西湖教师精神，围绕西湖教育全域优质发展中心工作。牢固把握教师新时代背景下思想发展的新特点、新变化。加强党组织建设和师德师风管理工作，全面提升教师素质，助推幼儿园保教质量全面提升，2024年在西湖区生态考核中获得四区3A，五区5A的好成绩。
（一）“三维度”机制提高保教价值的新认识
在成为“西湖区保育教育发展领衔园”后积极探寻提升班级保教质量之策，破除教师和保育员对生活活动固有角色定位，提高教师和保育员对生活活动内涵认知，推动生活活动保教观念革新新样态。加强沟通、研讨，建立有效沟通机制，通过定时研讨和随时交流结合的方式，关注儿童的健康成长。
（二）“三体系”机制构建安全保障的新高度
营造“美好幼儿园、安全每一天”的良好氛围，实行安全工作人人齐抓共管的局面。在日常工作中，加强安全管理工作目标、责任落实、考核监督“三体系”建设，把安全管理工作贯穿全部工作的始终，把安全绩效管理引入幼儿管理的各项工作中，为幼儿园的安全运转奠定基础。两园区都成为西湖区五星级“平安校园”
（三）“多角度”机制完善后勤服务的新维度
以“健康促发展”的理念为支撑幼儿园做好卫生保健、食堂管理等后勤服务工作，注重细节，规范操作。四区获得西湖区托幼机构卫生保健优秀单位。
经费预算框架下，加大幼儿园环境建设新方向，落地四区环境大改造两期项目，优化班级材料、后期设备维护。完成四区木工坊及五区露台小农场的劳动项目改造，让幼儿在真实的生活环境中，推幼儿园课程建设。同时两园区开展资产盘点工作，彻底清算，挪腾空间，让我们规范管理资产有了更坚实的基础。
（四）“全生态”机制完善家园社联动的新发展
社会、家庭、幼儿园是形成现代幼教立体模式中必不可少的三维构造，只有三者紧密联系生态发展才使每个孩子都得到全方位的健康和谐发展。
幼儿园通过每学期入户家访，亲子约谈、主题家长会等形式拉进家园间距离，用钉钉平台，班级圈、公众号等形式，积极和家长进行线上互动，如我园的“美好生活课程”从线下的幼儿园延伸到线上的家庭、家庭生活精彩展示、“责任心”劳动话题讨论、“大带小活动”家庭延伸等，我园的家长满意度逐年提升。
三、述廉情况
[bookmark: _GoBack]认真学习领会上级有关部门关于党风廉政建设的文件精神与有关法律法规；能以腐败分子反面事例为戒，加强自律，自觉地接受群众监督。对自己有更为严格的要求，要求自己以两个《条例》和有关廉政建设的各项党纪条规作为操作守则；要求自己时刻牢记共产党员身份，以国家利益与集体利益为重、以大局为重，以个人利益为轻，将个人利益永远置于前者之下，决不为一已私利而损害国家、损害教育的利益。工作中，重视民主集中制原则，认真听取班子成员和各位教职工的意见，做到“程序公开、管理公开”，各项工作严格按政策按文件所规定的程序操作。重视过程管理，加强监督力度。
个人及家庭情况如实向上级管理进行汇报，家属与幼儿园各项工作无关联，自身严格遵循“八项规定”，无任何违规操作。
四、述法情况
坚持“内抓管理，外树形象，团结拼搏，争创一流”为指导思想，坚持“以人为本，和谐发展”的办园理念，以“加强法制教育，全面提高教师法律意识”为目标，依法办园，通过法制教育加强内部管理，通过转变教师的法制观念，树立幼儿园的外部形象，使幼儿园的办园质量连年提高。自身坚持贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》情况，包括落实中央八项规定及其实施细则精神及省市相关规定，遵守法律法规党纪政纪条规情况。
五、存在不足和下步打算
今年幼教改革面临重大改革，挖保教工作中矛盾点、智慧点、优势点，开展研讨式培训形式，不断增强教职工工作的责任感、创新工作的激情，有效的提高保教人员的专业素养和工作质量。 
深入学习二十大等理论后，在西湖教育发展的道路上，进一步明确了今后努力的方向，提醒自己要认真处理好学习、工作、服务等关系，积极培养“三心”：
一是“静心”深入学习，通过学习理论与专业知识，提高自己的管理水平，提高自己科学判断形势的能力、应对复杂局面的能力、依法执政的能力，努力使自己向学习型的管理者转变。
二是“责任心”深入思考、积极创新，始终保持与时俱进、开拓创新的精神状态；面对工作中遇到的新情况、新问题，要紧密结合工作实际，冲破一切阻碍发展的思想观念，改变一切束缚发展的规定和做法，通过观念、方法、制度上的不断创新，以全新的思路开拓自己的工作。
三是“决心”深入一线开展工作调研；主动发现、深入研究热点难点问题，并满腔热情地去解决；主动沟通与协调，借力合力，为幼儿园发展出谋划策，为自己的工作调整方向，为教工提供更好地指导与服务，从而全面提高工作效率。
最后，我希望在同志们的帮助、监督、支持下，愿以廉洁奉公、团结和谐、勤政为民、依法行政、开拓进取的精神状态，为西湖教育的辉煌贡献自己的微薄之力。

