2024学年述职报告
杭州市西湖区翠苑第四幼儿园副园长   曹文俊
2025年6月
2024年8月，我来到了翠苑第四幼儿园，担任副园长一职，主要负责翠苑第四幼儿园两园区的业务工作与翠四园区的园区管理工作。新的环境、新的岗位、新的角色需要快速的适应与自我调整，在近一年的时间里，感谢园领导对我的关心和指导，感谢老师们对我所分管工作的支持与配合，将各项业务工作落到实处，使我在对内对外的各项工作中能顺利有序的开展。现就“德、责、廉、法”四个方面对自己的工作进行总结，以积累经验，发现不足，不断改进，完善自我。
一、述德情况
（一）在政治品德方面
深入了解贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、学习贯彻党的二十大精神，牢固树立中国特色社会主义理想信念，自觉做到多学多思。始终以高度的政治忠诚拥护党的教育方针，面对复杂的教育环境，保持坚定的政治定力，在落实立德树人根本任务中主动担当，将“为党育人、为国育才”的初心深植于幼儿园管理工作全过程。
（二）在职业道德方面
始终秉持“幼有所育，育有所精”的理念，将对学前教育事业的热爱转化为具体行动。制定园所管理制度时，充分考虑幼儿身心发展特点，注重公平公正地对待每一位幼儿与教师；在师资队伍建设中，带头践行师德规范，引导教师树立正确的教育观、儿童观，以高度的责任感守护幼儿成长的每一步，确保园所教育教学工作始终在规范、专业的轨道上运行。
二、述责情况
（一）坚持党的领导，筑牢立德树人意识
以党的教育方针为引领，坚持以立德树人为根本任务，将《幼儿园保育教育评估指南》要求与园所课程理念相链接，明确“在生活中育人”的园所课程方向。聚焦习惯养成与责任品质启蒙，在日常工作中带领老师们立足“美好生活，从小开始”的办园理念，通过教科室大组审议、年级组小审议、班级微审议的方式，确定儿童发展需要为先的班本化项目活动。在有计划的安排中，逐步开展有趣、好玩的活动，让幼儿在照顾一株植物、帮助一位同伴、体验一次劳动中，自然萌发对自我、对他人、对社会的积极情感，在积极的教育引导中，根植爱国思想，扎实品德启蒙。
（二）扎实师德涵养，提高保教队伍水平
在工作中始终保持先进思想，为做好教师师德师风建设，扎实教师师德涵养，带领教师成为一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的四有好教师。业务部门通过集中学习《幼儿园保育教育评估指南》，组织教师进行讨论、研究、熟悉文件精神与要点，并利用小组教研的方式对《3-6岁儿童学习与发展指南》进行精读与细读，帮助教师了解不同年龄阶段儿童的发展水平与要点，将理论结合实际，运用到日常工作中，帮助教师进一步提高专业认识，提升保教水平。
同时，为不断推进我园高质量教育的发展，我带领业务部门聚焦浙江省保教质量提升实验区七大任务，链接日常教科研工作实际，建立了聚焦入班观察的过程性评估机制。以轨迹图视为切点，通过视频轨迹图，看见教师行为的改变；对话轨迹图，听见教师思考的转变；数据轨迹图，分享教师成长的转变，来帮助教师看见自己在师幼互动中的成长变化，有效助推教师专业成长，切实提升了我园的保教质量。
（三）激活队伍潜能，加强自身专业修养
作为一名业务负责人，自身的专业必须过硬，必需随时随地充电。我会认真对待每一次外出培训的机会，做到学有所思、学有所长。我会针对棘手问题，向身边的领导、老师请教。我也努力对接实践与理论，将幼儿园教研科研统整推动。
为提升教师的专业素养，通过教研专项引领，科研一对一交流指导，与青年教师谈心谈话，在推动自身专业提升的同时，还引领骨干教师在教师团队中发光发热，不计得失，鼓励优秀也允许平凡。通过自己的以身作则，带领教师形成“肯干爱干、学中做、学中行”的好作风。
3、 述廉情况
一年来，我严格落实《中国共产党廉洁自律准则》，坚决做好党风廉政建设，时刻提醒自己保持党员的先进性，牢记党的纯洁性，心中紧绷“廉洁”弦，自觉接受群众监督，做到干净做事，坦荡做人。
在因公因私出差、接待和交往等方面，做到勤俭节约，不铺张浪费，深刻细化和履行廉政建设个性清单，不利用职权谋私利、办私事，不贪便宜，不接受与公务有关的宴请和礼品。
在科研成果评优评先方面，建立园本教科研考核评比制度，对课题研究、论文发表等实行查重检测与原创性审核，杜绝学术不端行为。在教师专业评审工作中严格把关，通过信息化手段加强教研成果原创性管理，以身作则，杜绝出现任何抄袭现象，做到实事求是。
四、述法情况
作为一名新晋校级干部，学法是用法的前提，但学法的目的是为了更好地用法，与分管工作紧密结合起来，与解决教师关心的问题和存在的问题结合起来。一年来，我能认真学习宪法、《中华人民共和国教师法》、《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规情况，依法治教、依法治园情况，贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》情况，包括落实中央八项规定及其实施细则精神及省市相关规定，遵守法律法规党纪政纪条规情况。
五、存在不足和下步打算
回顾一年的工作，深刻剖析，虽收获较多，但也存在一些不足，还需今后继续努力和改进。
[bookmark: _GoBack]1.作为业务分管领导，教科研工作虽然开展得平稳有序，但是不够丰实，成绩不够凸显，应在教师团队中展开充分调研、深入思考，协调多方力量，加大创新程度。
2.在自身专业成长中，还需多阅读，多思考，努力向区里优秀的业务标杆靠拢，争取更有底气地引导教师。业务方面取得些许成绩的同时，在教学活动的设计与实施及校园文化建设方面仍不够深入。应重视理论学习，紧跟学前教育的潮流和理念，取得更大突破，进一步增大自己的影响力。
3.在廉政方面，继续积极向党组织靠拢，保持一名领导干部的先进性，用自我的力量去影响周围的同事，争取将廉政转化为集体意志。
今后我也将继续发挥优势，怀揣梦想，坚定不移地在西湖这片肥沃的土地上扎根成长，与西湖幼教共繁荣！
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