杭州市翠苑第一小学校园防欺凌综合治理工作实施方案
    
为切实遏制校园欺凌之风，进一步加强对校园欺凌事件的预防和处理，根据国务院、浙江省教育厅、杭州市教育局和西湖区局关于加强中小学欺凌综合治理活动通知要求，结合我校实际，特制定本实施方案。
一、指导思想
通过专项治理，加强法制教育，严肃校规校纪，规范学生行为，促进学生身心健康，建设平安和谐校园。
二、基本原则
（一）坚持教育为先。深入开展学生思想道德教育、法治教育、心理健康教育，提高学生的思想觉悟、道德水准、文明素养，加强防治学生欺凌专题教育，培养学生及家长积极预防和自觉反对学生欺凌的意识。
（二）坚持预防为主。完善有关规章制度，及时排查可能导致学生欺凌事件发生的苗头隐患，强化学校及周边日常安全管理，加强欺凌事件易发场所监管，完善学生寻求帮助的维权渠道。
（三）坚持保护为要。切实保障学生的合法权益，严格保学生隐私，尊重学生的人格尊严。切实保护被欺凌学生的身心健康，防止二次伤害发生，帮助被欺凌学生尽早恢复正常的学习生活。
（四）坚持法治为基。按照全面依法治国的要求，依法依规处置学生欺凌事件，按照“宽容不纵容、关爱又严管”的原则，实施“零容忍”，对实施欺凌的学生予以必要的处置及惩戒，及时纠正不当行为。
三、组织机构
组长：吴幼春
副组长：吴欢巧  李一波  杨佐军  金建国
成员：周白鸽  何羽佳  各年级年级组长  各班主任  各班家委会会长
四、实施内容及措施
（一）高度重视。学校高度重视此项工作，充分认识校园欺凌专项治理工作的必要性和紧迫性，集中组织对学生开展以校园欺凌治理为主题的专题教育，迅速制定方案，组织、实施一系列教育和自查活动，以达到加强法制教育，严肃校纪校纪，规范学生行为，促进学生身心健康，建设和谐平安校园的目的。
（二）宣传教育。一是充分利用学校教育阵地，如电子屏幕、黑板报、橱窗、宣传语、广播等向师生、家长广泛开展校园反欺凌教育宣传。积极宣传校园中团结关爱、和谐共进的优秀事例，做好正面引导，建设优良教风、校风、班风、学风。二是切实加强对学生的社会主义核心价值观、中华优秀传统美德教育，贯彻落实《中小学生守则》，加强学生良好行为习惯养成教育。着力加强法制教育，使学生充分意识欺凌他人不仅是极端错误的不道德行为，造成后果将要承担相应的法律责任。三是利用校园广播，开展法制讲座，加强法制宣传教育。让学生入脑入心，不做欺凌之事，不当欺凌之人。让学生树立自我保护意识，学会利用法律武器保护自己，坚决与欺凌的人和事作斗争。加强对教职员工的师德师风教育，严禁体罚和变相体罚学生，绝不允许教师及学校其他人员成为校园欺凌的制造者。
（三）完善制度。由教导处负责制定完善校园欺凌的预防和处理制度、措施，建立校园欺凌事件应急处置预案，明确相关岗位教职工预防和处理校园欺凌的职责。
（四）加强防范。一要加强摸底排查。设置校园欺凌事件举报箱。积极化解矛盾纠纷，对各种苗头性问题要及时处置。对个别品行不端行为不良的学生，要采用教育与矫正相结合等方法，转化他们的行为方式，必要时联系其监护人共同开展教育。二要加强心理干预。充分发挥学校团组织、心理咨询室和心理辅导教师的作用，针对性开展进行心理疏导、干预和记录。三要加强校园防控。严格落实校园门禁、请销假、点名和值班巡逻等制度，加强安全隐患的排查。完善校园视频监控设施，实现校园监控全覆盖，加强监控显示端值班检查，发现问题及时处理。四要加强关爱保护。要加强对特殊儿童、困难家庭子女等的关爱和保护，不让弱势学生群体及所有青少年受到校园欺凌的伤害。
（五）及时处理。学校将强化责任意识，一旦发生校园欺凌伤害须做到及时发现、调查处置校园欺凌事件，严厉教育并严肃处理欺凌的学生。涉嫌违法犯罪的，将及时向公安部门报案并配合查处。
五、工作要求
（一）强化组织领导。学校成立以校长为组长、分管领导为副组长的领导小组，分解工作任务，落实工作责任。根据国家法律对“校园欺凌”的界定，由班主任或年级组长上报相关情况报告教导处，教导处负责调查，查实后召开组织机构会议，落实处置意见。
（二）严格工作督查。主动积极开展自查工作，凡因责任不落实、措施不到位而发生校园欺凌事件的，将依法依规从严追究有关人员责任。
（三）加强应急值守。要加强应急值守，完善应急预案，随时做好应急处置准备。一旦发生突发情况，要迅速启动预案，妥善处置，并按规定及时上报。
总之，我校将根据上级关于加强中小学欺凌综合治理活动通知要求，认真开展校园欺凌伤害治理活动，确保不发生校园欺凌事件，如若一旦发生将及时处置。
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