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一、遵守政治品德、职业道德、社会公德和家庭美德
认真学习并坚持“两个维护”，落实习近平总书记重要指示批示和中央重大决策部署。不搞两面派、做两面人，在信访核查、组织函询中如实向组织说明情况，不瞒报个人有关事项，上级部门存在的问题及时整改。注重科学理论武装学习，对重大政治事件亮明态度，遇到急难险重任务敢于承担，有责任担当。爱校、爱学生，积极应对师生困难和述求。认真参加民主生活会和组织生活会，开展批评与自我批评。按照规定请示报告，不违反因私出国（境）管理制度，不搞小圈子、小团伙，不制造谣言，不散布贬损他人的不实消息。有道德定力、有拒腐意识和能力。注重家庭家教家风，不违反中央八项规定及其实施细则精神。
2、 尽心履职，把平凡普通的小事做到提升有效
(1) 统筹做好浙大附初校区整体工作
本学年，我继续担任浙大附初校区校长的工作，校区的社会知名度近几年来稳步上升，老师们的工作也在不断改进。但是生源不均衡、教学模式缺乏创新、教学成绩弱化在一定程度上也影响着教师工作积极性。德育管理细节的落地、教学管理常规的强化和创新的推进、青年教师的培养、家校配合力度等等，都是学年管理中有待提升的部分。
1. 做好各类各项检查工作的顺利进行。每个学校，为了保障教育教学工作顺利进行，上级部门都会组织各类检查。检查是为了提升工作的标准，也是为了统一管理。本学年，我不断提高自身的工作标准，关注多方面细节。抓重点、促规范、重督促，和整个管理团队一起不断改进学校各类各项工作中存在的问题。学校各类检查中，能够主动介入，积极筹备，听取反馈，跟进改进。同时，我也经常会反思自己的工作：站位是否高？细节考虑是否周全？布置范围是否合理？推进过程是或有效？反思之后，觉得自己需要改进的空间还有很多。
2. 组织开展各项工作的创新和推进。浙大附初校区教育教学管理方面利弊共存。制度完善但是缺少落地和反馈，教学经验丰富但容易保守陈旧，繁忙的工作容易让老师产生职业倦怠。公民同招的新形势下，家长对于学校各个方面都提出新的要求。校长室在计划中提出了很多创新方案，所以在校区的推进中，我能够做好规划和方案，推进整体工作，做好各类解释工作。
3. 跟进校级、年级各类学生活动。集团两个校区，很多工作需要协调，因为朱升校长在崇德，所以很多时候，体活动，学生处理，家校沟通等等，部门门负责人还是会跟我进行协商。所以，协调各类关系，审核各项方案，家长各类问题的商讨，我都能主动参与协商，稳妥处理，协调各个部门认真参与、有效落实、事后反思。一年来，学校始业教育、运动会、迎新活动、阅读节、科技节、六一义卖等各项活动都有条不紊地推进。
（二）分管教学：聚焦课堂，提升质量；组织活动，落实培训
   积极落实校长室顶层设计，组织好各类教学研究活动，修订部分原有方案，稳步推进课堂教学改革。
1. 听取多方建议，修改相关方案。学校部分原有方案在目前
形式上存在不足，在一定程度上也会影响后续工作。所以，本学期，通过教师座谈会、党员会议、行政会议、校长办公会议等，前后修订了目标考核、校长奖励基金、期末绩效考核方案、推荐生方案、教研组备课组推优方案等等。在修改过程中，我能够站在学校发展的立场，提出修改建议，后续向老师解释修改的原因和具体内容，得到老师的理解和支持，保障方案顺利修改。
2. 以课堂变革为核心任务，积极推进各类教学研究活动。        2020年度，学校被评为杭州市提质强校试点学校和西湖区
数据驱动种子学校，两项荣誉指向质量提升和具体的改进措施，校长室也做了顶层设计。市区级活动，以教研组为单位，理念引领，重集体智慧，积极参与市提质强校说课比赛、市综合实践活动课评比、以赛代练，磨砺打造青年教师。储蓄后备力量。同时，在学校层面成立微项目组，以骨干教师作为项目负责人，在各自教研组开展教学研究活动，以“自学、讨论、展示、反馈”为课堂元素，每周推出一节常态研究课，推广课堂观察量表，注重听课中的数据反馈和积累。
3. 推进各年级的教学重点系列工作。初一年级从始业教育开
始，开展小组合作学习培训，任课老师侧重学习习惯的养成，制定各门学科的学习规范要求，并在开学一个月的时间内督促落实。初二年级听取备课组意见，统筹考虑学科现状和特点，明确班级团队的管理责任，稳定推进年级组分层走班教学。本学期期中后，开展5门中考学科的走班分层。教学初三年级升学相关政策及时传达，每项工作按照时间截点逐项落实。教学中持续关注后30学生学生状态，采取降低课堂难度，多鼓励、表彰。支持并参与后30学生的辅差，以状态换投入。能够积极思考年级每个阶段的目标，思考阶段性目标实现的途径，提前筹划，统一思想，逐步落实，不断反思，积极鼓励，提振师生信心。
4. 细化教学常规，在原有基础上进行管理策略的细化和提
升。学校明确教学质量的核心地位，提升教师注重通过教
学理念以及教学方式的变革来提高教学质量的意识，规范教学常规、增强命题研究氛围。例如完善学习委员的作业反馈制度。学期初调查备课组的作业设计情况，每周通过学习委员手册对于作业布置进行了解，跟进学科作业负担情况，进一步减轻学生学业压力。本学期积极准备区教育发展研究院的九年级教学调研活动，听取反馈意见，落实改进措施。备课活动、课堂教学、作业批改和辅导、命题研究，这些既是教师业务素养提升的途径，也是关系到教学质量的关键因素。本学期，推进备课组定点、定人、定时间的备课要求，落实中层管理和反馈。校本研究活动有计划、有组织、有反馈，有序落实。开展备课组命题比赛，提升命题能力。
5. 做好校内外各类教学研讨活动的组织工作。以精准教学联
盟为载体，开展初三教学研讨和后30教育教学管理研讨会。以推门听课、微项目研究、提质强校说课研讨、区教坛新秀推荐评比、校青年教师技能比赛等多个途径，开展青年教师的系列培训活动。借助教研平台，改变教师理念，培养青年教师。
6.稳定推进初三年级升学各项工作。本学年，在校长室指导和学校各个处室的帮助下，督促年级组各个老师认真思考本年级的具体目标和阶段性工作。和年级组长有效沟通，采取相关措施，一一化解问题，解决困难。初三各项工作，例如月考安排、分层动态调整、各类家长会、年级整体会议、都在集体讨论中逐一落实。第二学期时间短、任务重、升学政策有变化，但是都能够静心面对，积极思考，联系不同老师，确保各类工作及时有效解决。
另外，本学年，开展学校学术节相关活动，落实学校学科带头人的示范课，线上线下开展青年教师的培养，做好体育、艺术抽测工作，面对抽测中存在的问题，组织教师开展教学研讨，做好后期改进工作。做好学校教学一系列的考务工作，做到无失误。同时，做好学校教师招聘相关工作。
  （三）个人教学：担当、学习、创新
这一学年，因为学校老师身体原因，我接手初三毕业班的教学，第一学期，服从大局，克服困难，做好两个班的教学工作。本届初三学生底子较弱，前后端差异很大。培优辅差既需要课堂教学设计的有针对性，又需要课后的跟进落实。所以，我在借助备课组团队智慧的前提下，积极思考分层教学的落地。A层教学多设计有思维含量的问题，组织学生通过小组合作积极讨论，大胆展示。B层教学u放弃任何一个孩子，降低难度，注重基础知识，多元化评价，多调动学生学习的积极性。爱岗爱生，同时坚持与时俱进，不断开拓创新，在学习与实践中更新自我、完善自我。立足课堂，向课堂45分钟要效率。作业布置精减，注重教学考一体化。立足学情、精心备课，尽可能提高自己的课堂教学效率。为了使资料更加有针对性，我查阅了近年来省市的大量试卷，选择其中有思维含量的题目集中练习。同时，和组内老师资源共享。个人承担学术节开课和跟岗老师教学指导工作多次。
三、遵守法纪、廉洁自律
作为学校班子成员，落实《中国共产党廉洁自律准则》等相关规定，遵守廉洁纪律。配偶王侃在企业单位就职，守法遵规。
在落实党风廉政建设责任制工作中，严格按照党风廉政建设责任制的要求，认真贯彻落实廉政建设指导精神，自觉遵守干部廉洁自律的相关制度，约束自己的一言一行，坚持从我做起，从小事做起，做求真务实的表率，廉洁奉公的表率，严格按规定做好学校招生工作、教辅材料征订、规范地做好分配生推荐、教师招聘等重要工作。本人无收送礼品、礼金、消费卡的情况，不存在违规兼职取酬、违规房产交易、违规借贷、借用管理和服务对象住房、车辆等情况。家庭关系和睦，注重家教、家风。
反对特权思想，按照相关标准做好公务用车、办公用房、公务差旅等方面事项。不存在利用名贵特产特殊资源谋取私利的情况，和学生家长友好相处，注重家校沟通，不存在接受家长安排的健身娱乐、旅游、宴请的情况。近两年来无操办任何婚丧喜庆事宜
落实《中国共产党党内监督条例》，自觉接受校内老师监督，及时报告个人及家庭重大情况等个人有关事项。
四、学习宣传、遵纪守法
学习宣传宪法、《中华人民共和国教师法》、《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规情况，依法治教、依法治校，做好校区管理相关工作。认真学习并落实中央八项规定及其实施细则精神及省市相关规定，遵守法律法规党纪政纪条规。
五、反思不足，努力进取
创新不够。自身学习力欠缺，对于新的理念的学习欠缺持续性和深入性。剖析问题的视野还不够宽广，深度还有待挖掘。要进行理论和实践的学习，丰富理论素养，不断丰厚自己，善于多角度思考，考虑问题尽量全面。
处理具体事情时欠缺整体统筹能力，往往有的时候兼顾性不够，考虑不够全面。同时，当事务繁多的时候，容易产生烦躁情绪，也会把不良的情绪传递给家人。所以，还应该注重性格和内涵的修养，遇事不躁不烦，从容淡定。
存在拖延症现象，部分事情有的时候总会拖延到最后，甚至遗忘。要学会更加合理地支配时间，避免行政和教学因为有冲突而无法全面兼顾，有所缺失。
要学会更加宽容、理解别人，在坚持原则的前提下，换位思考，体谅并建议，但是在坚守原则的时候要勇敢坚持，无欲则刚做人，有理有据做事。
    这几年来，在教学方面总觉得自己还又很多要学习的地方，在很多新的研究方向和新的尝试推进中，自己更加应该做好学习的表率，起到引领的作用。在行政管理方面，学习本身有很多传承多年的制度，但是目前在落实的细致性方面是欠缺的。所以，很多工作需要继续梳理，传承良好的制度，在新形势下变革创新，共同提升师生生命质量。
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