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2021学年对本人来说是履职成长历练新的一年，在西湖区教育局的信任与任用，在同事们的信任与支持下，作为一名校级干部本人全身心地投入到热爱的教育事业中去。根据集团总校分工，本人继续分管集团德育、卫生、体育等工作，并蹲点集团崇德中学分管崇德校区主要工作。在2020学年的历练之后，在新一年的校级岗位工作上，在全新的压力面前，本人努力调整自己的角色，作为一位年轻校级干部在崇德这样一个全新且富有朝气的校区，本人尽心尽责，以高标准要求自己，希望从各个方面能够起到一个表率的作用，带领这个阳光的校园团队踏实向前，希望尽自己努力把杭十五中的教育品牌擦亮，努力把杭十五中崇德中学打造成为全区的优质品牌学校。
一年来，在学校党政和上级的正确领导下，在全体同事们的关心支持下，作为一名共产党员，本人坚守尽职守责的信条，踏实工作，忠实地履行自己的岗位职责，较好地完成了自己分管的工作。同时作为一名管理干部，本人注重自身党风廉政建设，以一名“优秀共产党员”的标准，严格要求自己。下面从述德、述责、述廉、述法几个方面汇报过去的2021学年履职情况汇报如下，请大家给予监督。
一、述德情况
作为一名党员干部，本人爱岗敬业，具有强烈的事业心和责任感。在工作岗位上，本人始终将教师和学生放在第一位，遇事能迎难而上，工作上主动尽责，有着良好的大局观，岗位上服从组织安排。一年来，作为学校副总校长和德育分管校长，能深入年级、班级团队，了解班主任们工作中遇到的问题、困难，与全体团队老师团结协作研究对策，帮助班级和年级处理各项问题，同时落实开展班主任成长主题培训和德育建设，育人上为人身正示范，做到热爱学生关心学生的身心健康和学业发展，具有良好的师德师范。作为年轻干部，本人深知自己身上还有许多不足，工作的突破性还够，只有加强学习，拓展思维，提高自身思想素养和业务素质，才能更好地承担起自己身上的责任。
二、述责情况
为了尽快能完成好工作，本人认真学习了学校的规划和学年计划，了解和梳理具体工作执行的方式和工作思路。本人一直坚持认真参加教育管理各方面的培训，提升教育管理水平。本人践行着感悟至深的工作要求就是肩上有学校，眼中有老师，心中有学生。在教学中，本人能够做到坚持把握“学为中心”的课堂，努力使学生站在课堂的中间，备课能够先备学生。鼓励学生能够积极参与体育活动，并且能够持之以恒地坚持。通过自身努力继续获评西湖区二级学科带头人等荣誉称号，同时也被区教育局推荐参加杭州市第一期公办初中骨干校长培训班学习提升。
本学年在工作中认真履职，落实一岗双责，在本人负责的重点工作中做到认真负责贯彻落实，分管工作能形成长效机制。2021学年面对疫情继续对于生产生活带来巨大挑战，作为集团疫情防控的主要负责人，无论对于师生的健康情况的排摸，到疫情防控的培训，开学前后疫情防控的各项准备，再到师生校园抗原检测、核酸检测，各项工作都是冲锋在前认真落实，亲力亲为勇于担当。疫情背景下，对于学生心理健康工作提出了更高的要求，两校区心理辅导站和班主任以及所有任课教师，在全员德育的理念下，开展全员家访，全员电话访谈等工作，树立生命至上的理念。同时本人也是积极参与全员家访，与薄弱学生多人结对，经常性和学生谈心谈话，指导年轻班主任进行班级管理工作，加强与家长之间的联系，加大崇德中学与周边街道、社区建立良好的联系机制，扩大学校的影响力，进一步提升了学校的品牌。
德育常规工作认真落实，校园“五大节”顺利开展，在疫情背景下，整合读书节、科技节一些铺开全体的活动，使学生依旧能够在丰富的校园活动中展现孩子们自己的风采和闪光点。积极开展和改革五好学生评比、五育学生评价德育体系架构。推进禁毒反邪、交通安全、防诈骗等德育教育活动，落实相关政策要求。积极组织学生参与各级各类体育、艺术、科技类竞赛，并获取了不俗的成绩。
作为校级干部，本人在崇德校区工作中身体力行，敢于表率，各类活动发挥集体智慧不搞形式，以实际工作来体现。即使在经历左脚跟腱断裂这样的身体严重伤病之后，本人坚持每天7:00到校门口站岗巡视，用笑容来迎接学生的到来。当在工作遇到困难时，能及时向总校长汇报，并向其他校级同事、前辈们虚心请教指导。一年以来在管理上积极协调部门、年级组处理各类问题，对待工作勤勤恳恳、任劳任怨。同时这一年的自身学科教学过程中做到目的明确，条理清晰。为了能顺利地完成教学，本人如实的按照既定的教学计划，完成自己的各项任务，学期开始积极和教研组内教师多交流，同时也提高了课堂的教学方式方法的多样化可以提高学生的积极性，减轻学生心理负担等，所任教的初二年级在西湖区学生体质健康测试中取得区第三名的好成绩。一年来在各类集会、主题讲话、主题学习做主题发言或报告多次，担任或者顶替值周工作多次。
本学年的工作中继续积极探索，改革班级目标化管理机制，积极开展“学为中心”教学改革探索，开展适性课堂听课活动，积极探索研究课堂教学。认真组织期中、期末教学质量分析，定期召开年级组会议，分析学生学情，统一思想，树立以学生为中心的理念。认真落实减负工作，教师严格控制作业量，切实减轻学生学业负担。积极参与随堂听课活动，同心协力为学生的发展贡献力量。加大年轻教师的培养力度，配合教师发展中心积极开展“相约晚七点”0-3年青年教师培训，对于年轻教师的课堂教学、班级管理等进行指导，帮助年轻教师尽快适应教育教学工作，提升教育教学的效率，能够真正做到轻负高效，切实提高教育教学质量。
同时积极协调组织学校各部门和年级组，共同完成我校的德育和学生管理工作，学校各项活动的组织开展，迎接各类检查，相关大型活动安排，作为活动的组织者之一，通过较为缜密落实各项活动均能顺利开展。在德育管理的学习和教学工作的学习上，把握每次学习的机会，努力提高自身解决实际管理和教学上问题的能力。
三、述廉情况
始终保持廉洁自律的工作作风，坚持党性原则，充分发扬民主集中制原则。做到讲团结，讲大局，讲正气；做到既要行使好自己职权，又要接受广大教师的监督，明确规章制度，哪些事情由集体讨论，哪些事情由个人负责处理。本年度在涉及学生推优、先进推荐等相关活动时均根据学校推荐方案，进行学校民主推荐。在工作中，能以求真务实的态度，顾全大局，并参与制订学校德育工作和各项活动计划，使学校德育工作更有针对性、实效性。在涉及学生春秋游活动的收费以及学农活动收费、外出包车事务均通过学校后勤服务中心和财务中心经过测算后，不经手任何的收费项目和收费环节。
[bookmark: _GoBack]坚持群众观点，强化宗旨观念。作为党员教师，始终牢记党的“全心全意为人民服务”宗旨，在老师同学需要帮助的时候，去关心帮助他们。想问题、办事情始终把学校利益放在首位，同时虚心听取同事们的意见，并进一步提高自身的工作服务水平。认真贯彻执行上级部门各项规定，响应学校历次开展的爱心捐款和春风行动、献血活动。同时，涉及各项工作中绝不“拿、卡、要”。做到“堂堂正正做人，清清白白做事”。本人从思想上强化廉洁自律的意识，在行为上提高廉洁自律的自觉性。
凡是涉及与教师利益有关的聘用、评职、考核、推优评先、职务晋升等工作，均严格按照三重一大相关程序上会讨论，由党总支委员会议集体讨论决定，做到公开公正，不存在利用职务便利违规干预干部选拔任用、工程建设、执纪执法、司法活动等规定的情况。本人每年度按要求及时报告个人及家庭重大情况等个人有关事项，不存在瞒报情况。
四、述法情况
本人认真贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》情况，认真学习宣传宪法、《中华人民共和国教师法》、《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规情况，依法治教、依法治校。同时遵守法律法规党纪政纪条规情况，规范落实中央八项规定及其实施细则精神及省市相关规定。工作上完全对照规章制度条例来推进，并且欢迎广大教师学生共同参与并监督我们的实际工作。一年来，本人无违法违纪违规等情况。
五、存在不足和下步打算
一是理论学习不够，校园文化、教育教学理念等方面思考得不够深入。二是工作创新还不够，缺乏主动求新的理念，工作缺乏敢于变革的勇气，工作细节需要更加深度地落实。三是在团队管理工作方法上需改进，工作与管理艺术还不够，仍然需要不断学习历练。在今后的工作中，本人将进一步解放思想，开拓创新，以更加扎实的工作作风，勤奋严谨的工作态度，以更好的工作业绩为学校的发展作出更大的贡献。同时要扬长避短，克服自身不足，不断充实和完善自己，进一步把本职工作做得更好。十分希望继续得到上级组织的批评教诲，同时也感谢上级领导的关心关爱和广大同事们的支持帮助。相信在未来的日子里我会努力做得更好。
以上是本人的年度报告，敬请同事同仁们批评指正！
1

