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这一年我继续分管集团的党建、行政、外联、妇女等工作，在此基础上还增加了附初校区德育工作的执行和落实。在这校级岗位上工作了近两年，在全新的压力面前，我努力调整状态做好自己的本职工作，作为一位年轻校级干部尽力以富有朝气蓬勃的精神面貌献给浙大附初的老名校，本人尽心尽责，以高标准要求自己，希望从各个方面能够起到一个表率的作用，带领这个阳光的校园团队踏实向前，希望尽自己的努力把杭十五中教育集团打造成为全区的优质品牌学校。
两年来，在学校党政和上级的正确领导下，在全体同事们的关心支持下，作为一名共产党员，本人坚守尽职守责的信条，踏实工作，忠实地履行自己的岗位职责，较好地完成了自己分管的工作。同时作为一名管理干部，本人注重自身党风廉政建设，以一名“优秀共产党员”的标准，严格要求自己。下面从述德、述责、述廉、述法几个方面汇报过去的2023学年履职情况汇报如下，请大家给予监督。
一、述德情况
作为一名党员干部，本人爱岗敬业，具有强烈的事业心和责任感。在工作岗位上，本人始终将教师和学生放在第一位，遇事能迎难而上，工作上主动尽责，有着良好的大局观，岗位上服从组织安排。一年来，作为学校副总校长分管浙附初初一年级组和科学组，平时能深入年级、班级团队，了解班主任们工作中遇到的问题、困难，与全体团队老师团结协作研究对策，帮助班级和年级处理各项问题。在育人上为人身正示范，做到热爱学生关心学生的身心健康和学业发展，具有良好的师德师范。作为年轻干部，本人深知自己身上还有许多不足，工作的突破性还够，只有加强学习，拓展思维，提高自身思想素养和业务素质，才能更好地承担起自己身上的责任。
二、述责情况
为了尽快能完成好工作，本人认真学习了学校的规章制度和学年计划，了解和梳理具体工作执行的方式和工作思路。本人一直坚持认真参加教育管理各方面的培训，提升教育管理水平。本人践行着感悟至深的工作要求就是肩上有学校，眼中有老师，心中有学生。在教学中，我坚持以“学生为中心”的课堂，努力使每位学生喜欢科学课堂，使学生在自己原有基础上有所进步。鼓励学生能够积极参与体育活动，并且能够持之以恒地坚持，每天的跑操或者广播操我都亲自在操场上督促观察，必要的时候在结束后进行点评和总结。初一、二年级的体锻课我也经常到现场监督老师和学生的训练情况。
本学年在工作中认真履职，落实一岗双责，在我负责的重点工作中做到认真负责贯彻落实，分管工作能形成长效机制。在全员德育的理念下，开展全员家访等工作，我主动配合班主任吴老师一起到特殊学生家中家访，树立身心健康至上的理念。同时也积极参与全员家访，与班级行为习惯偏差的学生结对帮扶，经常和学生谈心谈话，指导年轻教师如何提高教学管理水平，增强与不同家长的沟通能力，扩大学校的影响力，进一步提升了学校的品牌。
这一年我的科学教学过程做到目的明确，条理清晰。为了激发学生学习科学的兴趣我经常设置小组合作比赛环节，对排名靠前的小组进行奖励。同时也提高了课堂的教学方式方法的多样化性，可以提高学生的积极性，减轻学生心理负担等，所任教的初二年级科学成绩稳中有进步，同时我也主动承担备课组资料整理和示范课开设的任务，教研组合作分享氛围浓厚。
[bookmark: _GoBack]认真落实减负工作，教师严格控制作业量，切实减轻学生学业负担。积极参与随堂听课活动，同心协力为学生的发展贡献力量。加大年轻教师的培养力度，配合教师发展中心积极开展常态化听课，对年轻教师的课堂教学、班级管理等进行指导，帮助年轻教师尽快适应教育教学工作，提升教育教学的效率，能够真正做到轻负高效，切实提高教育教学质量。
三、述廉情况
始终保持廉洁自律的工作作风，坚持党性原则，充分发扬民主集中制原则。做到讲团结，讲大局，讲正气；做到既要行使好自己职权，又要接受广大教师的监督，明确规章制度，哪些事情由集体讨论，哪些事情由个人负责处理。本年度在涉及学生推优、先进推荐等相关活动时均根据学校推荐方案，进行学校民主推荐。在工作中，能以求真务实的态度，顾全大局，并参与制订学校德育工作和各项活动计划，使学校德育工作更有针对性、实效性。在涉及学生春秋游活动的收费以及学农活动收费、外出包车事务均通过学校后勤服务中心和财务中心经过测算后，不经手任何的收费项目和收费环节。
坚持群众观点，强化宗旨观念。作为党员教师，始终牢记党的“全心全意为人民服务”宗旨，在老师同学需要帮助的时候，去关心帮助他们。想问题、办事情始终把学校利益放在首位，同时虚心听取同事们的意见，并进一步提高自身的工作服务水平。认真贯彻执行上级部门各项规定，响应学校历次开展的爱心捐款和春风行动、献血活动。同时，涉及各项工作中绝不“拿、卡、要”。做到“堂堂正正做人，清清白白做事”。本人从思想上强化廉洁自律的意识，在行为上提高廉洁自律的自觉性。
凡是涉及与教师利益有关的聘用、评职、考核、推优评先、职务晋升等工作，均严格按照三重一大相关程序上会讨论，由党总支委员会议集体讨论决定，做到公开公正，不存在利用职务便利违规干预干部选拔任用、工程建设、执纪执法、司法活动等规定的情况。本人每年度按要求及时报告个人及家庭重大情况等个人有关事项，不存在瞒报情况。
四、述法情况
本人认真贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》情况，认真学习宣传宪法、《中华人民共和国教师法》、《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规情况，依法治教、依法治校。同时遵守法律法规党纪政纪条规情况，规范落实中央八项规定及其实施细则精神及省市相关规定。工作上完全对照规章制度条例来推进，并且欢迎广大教师学生共同参与并监督我们的实际工作。一年来，本人无违法违纪违规等情况。
五、存在不足和下步打算
一是理论学习不够，校园文化、教育教学理念等方面思考得不够深入。二是工作创新还不够，缺乏主动求新的理念，工作缺乏敢于变革的勇气，工作细节需要更加深度地落实。三是在团队管理工作方法上需改进，工作与管理艺术还不够，仍然需要不断学习历练。四是工作计划性不强，没有合理科学安排好时间，重要事情有时候还需要大校长提醒才能完成，要提高主动作为提前谋划的意识。在今后的工作中，本人将进一步解放思想，开拓创新，以更加扎实的工作作风，勤奋严谨的工作态度，以更好的工作业绩为学校的发展作出更大的贡献。同时要扬长避短，克服自身不足，不断充实和完善自己，进一步把本职工作做得更好。十分希望继续得到上级组织的批评教诲，同时也感谢上级领导的关心关爱和广大同事们的支持帮助。相信在未来的日子里我会努力做得更好。
以上是本人的年度报告，敬请同事同仁们批评指正！
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