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关于举办2021年西湖区中小学生科技节航空模型竞赛活动的通知
各中小学：
为了培养学生发现问题、解决问题的能力，磨练学生克服困难和拼搏进取的意志品质。引导学生建立起实事求是、脚踏实地的科学探索精神和务实品质。激发学生科学兴趣，培养学生科学思想和科学精神。进一步普及航空航天模型知识，开阔学生视野。经研究决定举行2021年西湖区中小学生科技节航空模型竞赛活动，现将有关事项通知如下：
一、比赛方式
1.比赛分为网络海选和现场决赛。
2.经过网络海选，确定入围现场决赛名单。
3.网络海选：参赛者在线上自行完成海选报名及材料提交。
4.现场决赛时间、地点及入围名单另行通知。
二、参赛对象
全区在籍在读中小学生
三、项目设置
（一）橡筋动力滑翔机设计制作项目（小学组）：参赛选手根据现有器材和公发材料（EPS360mm*180mm*2.5mm）现场设计、制作滑翔机各机翼面，完成滑翔机制作，根据现场场地、气流等客观条件调试滑翔机飞行性能，完成飞行计时过程。
（二）陆空两栖协作任务项目（小学组）：参赛队伍需通过空中、地面两栖合作共同完成救援任务。团体组成：3人一组，1人操作FPV 车辆，1人操作FPV无人机进行侦测引导，1人操作飞行器进行救援。
（三）无人机编程编队配乐挑战项目（小学组、中学组）：选手通过计算机、手机等信息交换设备编程控制多架多旋翼无人机进行创意编队飞行，含规定动作和自选动作，自选编队动作不限。
（四）无人机单机编程挑战项目（小学组、中学组）：选手通过计算机、手机等信息交换设备编程控制一架多旋翼无人机在规定时间内按照现场随机布置的多个情境任务（翻越高山、穿越涵洞、低空穿越、360度侦查、基站降落等）完成飞行，任务现场公布。
（五）多旋翼飞行器迷宫任务项目（小学组、中学组）：选手在规定时间内须通过图传连接自备显示设备观看模型第一视角，在场地外操作飞行。飞行路线必须按照规定赛道及方向进行，并在赛道中按顺序穿越障碍和迷宫。
（六）无线电遥控纸飞机侦查项目（中学组）：使用kt板、泡沫等轻便材料，设计制作带有图像传输功能的飞行器，参赛选手通过观察模型飞机传输的图像，获取侦查信息完成比赛。
四、参赛办法
（一）报名采用学校推荐和社会化网络报名方式。学校推荐学生参与比赛，且直接进入现场决赛。社会化网络报名选手需在有效时间内填写报名信息并按要求上传相关材料。
1.学校推荐
（1）橡筋动力滑翔机设计制作项目（小学组）每校限报3 人；陆空两栖协作任务项目（小学组）每校限报1队，每队3人；无人机编程编队配乐挑战项目（小学组、中学组）每校限报1队，每队3人；无人机单机编程挑战项目（小学组、中学组）每校限报3 人；多旋翼飞行器迷宫任务项目（小学组、中学组）每校限报3 人；无线电遥控纸飞机侦查项目（中学组）每校限报3 人。
（2）报名路径：报名表纸质稿需加盖学校公章拍照和报名表电子稿于2021年5月6日16：00之前通过钉钉上传，逾期不予受理。
2.社会化网络报名
（1）报名、视频上传起止时间：5月5日8：00至5月6日16:00
（2）报名路径：登录钉钉->进入学生就读学校工作台->点击“西湖棒伢儿”->选择“竞赛活动”->选择“科技”->点击“航空模型竞赛活动”进入填写相关报名信息，并按要求将比赛材料上传。
（3）团体类项目用其中一人帐号报名即可（把选手姓名、学校等信息保存为图片作为作品说明上传），选手需为同一学校。个人类项目同时上传一张训练的照片作为作品说明。
（4）上传材料说明：
橡筋动力滑翔机设计制作项目（小学组）：上传一个选手自制模型飞机的飞行过程视频，滞空时间不少于10秒。视频完整，符合安全规范，器材符合比赛技术要求，画面中应有实拍的同步计时器（如手机秒表等）和选手出镜。视频为MP4格式，文件大小<50兆。
陆空两栖协作任务项目（小学组 团体）：上传一个3人在训练场地协同练习的视频，视频内容需包含车辆和飞行器共同完成救援任务。视频完整，符合安全规范，器材符合比赛技术要求，画面中应有选手出镜。视频为MP4格式，文件大小<50兆。
无人机编程编队配乐挑战项目（小学组、中学组 团体）：上传一个配乐编队飞行视频，视频内容需包含五架飞机一起上升下降、平稳起飞、降落的内容。视频完整，符合安全规范，器材符合比赛技术要求，画面中应有选手出镜。视频为MP4格式，文件大小<50兆。
无人机单机编程挑战项目（小学组、中学组）：上传一个含有起飞、绕标、定点降落的编程飞行任务。视频完整，符合安全规范，器材符合比赛技术要求，画面中应有选手出镜。视频为MP4格式，文件大小<50兆。
多旋翼飞行器迷宫任务项目（小学组、中学组）：上传一个能够展现飞行人员最佳飞行水平的飞行视频。视频内容包含穿越2个拱门。视频完整，符合安全规范，器材符合比赛技术要求，画面中应有选手出镜。视频为MP4格式，文件大小<50兆。
无线电遥控纸飞机侦查项目（中学组）：上传一段绕标一圈的视频，两个标杆相距30米。视频完整，符合安全规范，器材符合比赛技术要求，画面中应有选手出镜。视频为MP4格式，文件大小<50兆。
（二）各项比赛每人限报一项，不得兼项，违规者取消参赛资格。
五、奖项设置
根据现场决赛结果分设一、二、三等奖，择优推荐对应市级比赛。
六、其它说明
关于参赛事宜，如有问题请联系杨老师，电话：56001585
