
文三教育集团2011年秋游活动安全应急预案

为积极响应杭州市政府提出的“积极发挥各类青少年学生第二课堂活动场馆作用，进一步加强和改进未成年人思想道德建设”的文件号召，以秋秋游活动为契机，让学生在丰富的场馆资源活动中感受浓郁的家乡文化，增进人文素养，锻炼实践能力，提升团队精神，促进文三学子身心素质的全面发展。为强化本次春游活动安全管理，增强带队老师、活动学生的安全意识，确保师生的人身安全和活动的顺利进行，特制订本安全预案。

一、建立突发事件应急处置领导小组

组  长：高荣法

副组长：俞三力  朱  东   傅 盈  许小娟   叶红梅

成  员：各校中层（德育主任、教导主任、总务主任、安保主任）
突发事件应急处置领导小组是整个应急处置工作的指挥中心，负责向上级部门报告和请示，并统筹安排各项应急行动及事故原因调查和善后工作，保证应急工作快速、有序、有效地进行。 
具体分工：
集团秋游活动总协调：高荣法

集团秋游活动总策划：傅  盈
校区督管及应急指挥：许晓娟   朱  东   叶红梅
校区活动部署与评价：郑中伟   徐晨玺   汤佳琦
车辆用餐等后勤保障：俞三力   詹秀强   王红霞   林  洪

安保预案实施及教育：金  骏   葛  君   李  洋   郑中伟   各年级组长与班主任
活动相关师资的协调：许  红   李美芬   杜  瑛
二、安保人员职责与要求：
各年级组一名行政领导、全体任课教师随班，各校区配一名校医跟随，备好常用药；所有教师的手机必须处于开机状态，便于联络。各校区秋游师资安排详见各校区教务主任下发的安排表格。
1．后勤安全负责人职责：
（1）全面负责本次活动的安全工作，并为本次活动做好后勤服务工作；
（2）与有关部门签订好协议；并督促其严格执行协议条款；
（3）严格按照《中小学幼儿园安全管理办法》规定执行，了解汽车与驾驶员的实况。接送学生的车辆必须检验合格，并定期维护和检测。接送学生的机动车驾驶员应当身体健康，具备相应准驾车型3年以上安全驾驶经历，最近3年内任一记分周期没有记满12分记录，无致人伤亡的交通责任事故；
（4）安排、指挥、引导汽车的进出及停车的地点；
（5）全面关注师生的安全，及时处理偶发事件。

2．德育处主任安保职责：

德育主任利用班队课和青苹果电视台，对全校师生进行集中性的安全教育，安全教育的内容主要是乘车安全、活动安全、饮食安全，重点落实在当发生哪些的不安全隐患时该怎样处理。
3．各年级组长安保职责：
做好年级组内人员协调工作，督促带队教师按时到岗；全面关注年级组学生的出行、活动、饮食等安全；及时妥善处理偶发事件。

4．各班主任安保职责： 
活动前要加强班级安全教育。安全教育内容：乘车安全、活动安全、饮食安全。重点落实在根据本班的实际情况，有针对性地进行更为细致的安全教育与行为规范的指导。

和家长做好沟通，了解有特异体质的学生；对身体不适或患有疾病的学生，可劝阻。
精心设计、安排、指导好秋游过程中本班学生的团队或分散性活动，做到有序、有益。
关注学生用餐及活动场地的安全卫生情况，遇安全隐患及时协调、避免，发现意外情况及时汇报，妥善处理偶发事件。
密切关注学生活动动向，学生活动不离自己的视野，离开活动目的地必须清点人数。秋游返校后关注孩子的接送情况，确保学生安全离校回家。

5．配班老师安保职责：
积极协助班主任进行活动前的安全教育。秋游过程中始终跟随本班学生，配合班主任管理学生的乘车、行进、用餐、活动等秩序。遇意外突发事件，与班主任迅速协调、合理分工、共同协商、妥善处理。
6.医护人员安保职责： 
各校随队配备一名卫生老师。事先为各年级备好常用药，并分发至各年级组长。
活动过程中遇学生意外伤害事件，及时作出初步判断与医护，向班主任提出进一步处理建议，如有必要，协助相关教师送至就近医院。
三、学生安全教育重点及建议：
○教育学生必须做到一切行动听指挥，不准随意离开队伍单独活动，排队有序。
○每班学生可组织成若干活动小队，明确队长、队员职责，有序、文明、互助地开展活动，尤其注意预防溺水、攀爬、打闹、交通等带来的安全隐患。
○合理确定、划分学生活动区域，尽量避免活动区域内有安全障碍的存在。
○事先提出学生所带的食品要求,确保食品安全。
    ○教育学生爱护公物，保护环境和绿化，严禁学生攀摘花草树木，乱丢垃圾，每生自带保洁袋，返回时清理好环境卫生。 
四、应急处置原则与流程：

（一）突发事件处理原则：
保持镇静、沉着应对；学生优先原则；就地抢救原则；报警、求援原则；维持秩序、迅速疏散原则。 

（二）因天气因素变更活动处理：
活动前一天了解天气情况，如有变更，集团统一通知学生做好相应准备；发车时遇天气变化，要认真分析趋势和可能，作出延时、变更处理。 针对学生可能出现的情绪波动，做好引导、说服教育工作，妥善处理善后事项。 

（三）车辆故障处理：
活动前要求承办方检查车辆车况，车况不良必须更换，否则不得发车。
中途车辆故障： 
带队跟车老师及时把故障情况通知校领导和承办方；故障若影响安全的，一律停驶，由承办方紧急调车改乘。故障若影响行驶的，短时内无法修复的，处理同前。
途中车辆失火，立即拨打119请求救援，司机先停车开门，用灭火器灭火。随车老师指挥学生疏散。如火势较小，前部学生从前门下，后部学生从后部应急门下；如火势较大，可视情况破窗逃生。下车后，及时组织疏散，一名教师负责清点人数，一名教师负责及时向领导报告情况。如有学生受伤立即组织抢救。
车辆换乘时，带队教师维持好学生秩序，严禁下车随意走动，尤其应防交通事故发生。 

（四）学生突发疾病、意外伤害：
师生在途中突发疾病、意外伤害，随车带队教师立即联系应急车，视轻重由卫生老师处理或就近送医院。 
师生在活动内突发疾病、意外伤害，带队教师立即联系总指挥，病情较轻的由卫生老师处理，病情严重的送当地医院急救。

（五） 学生走失处理：
如发现学生走失，切不可大意、拖延，立即组织寻找；从学生最后接触的同学入手，了解最后行踪；电话通知其它带队教师关注寻找；通知公园广播站播送寻人启示。 

（六） 交通事故处理：
第一时间拨打120、110，并组织抢救；

保护好现场，指挥师生撤离至安全地点；

速报告校领导，调动应急车赶到事发现场，进行抢救；

向上级领导报告事故情况；

安定学生情绪，询问、检查学生受伤情况，所有受伤学生送医院检查、诊治；

立即成立事故处理小组，分别负责家长、公安、医疗、保险各方接洽，妥善处理善后事谊。写出书面报告，总结经验教训。

                                                 文三教育集团安全保卫部

2011年10月20日


