中小学音乐教学 核心素养背景下的中小学音乐教学
摘 要：在当今的社会发展需求影响下，“教育应当培养什么样的人”成为了教育界热烈探讨的话题，并由此衍生出了极其符合当下社会发展需求的核心素养培养要求。而在这样的背景下，中小学音乐教育又当如何顺应时代发展大潮，培养出合格的社会需求人才？本文针对此课题进行了深入研究，并提出自身看法。
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　　一、核心素养教育背景概括 
　　随着时代的发展与社会人才需求的进步，学生基础教育中对于学生的自身素质素养培养越来越重视，教育理念与观念也随之获得了极大的进步。在这样的时代背景下，教育相关部门适时的提出了培养学生核心素颜这一观念。从作用来看，这一观念很好的解答了“教育应当培养什么样的人”这样一个关键性问题，为任课教师的教育指明了明确方向，并且其在学生的终生学习发展中持续不断的发挥着其整合作用，使得学生的学习过程具备系统性并且能够充分在实践中进行整合；从概念上来看，核心素养是学生在自身接受教育时，逐渐形成的适应个人终生发展和社会发展需要的必备品格与关键能力。这样的品格与能力是关于学生知识、技能、世界观、价值观等多方面素质需求的结合体；从性质与状态上来看，核心素养兼具稳定性与开放性、发展性，是促进个体终身学习与进步的保障。对于受教育的学生而言核心素养则是自身知识、技能、世界观、价值观等学生自身素质的综合体现，其在学生的学习工作中具备终生发展性，对于学生的终身学习发展具备着极其重要的意义，促进了学生以更为良好的状态融入社会，并反过来以这样健全的素质素养状态产生优秀个体促进社会进步。
　　二、音乐学科核心素养概述 
　　概括的来说音乐学科的核心素养大致分为三方面：
　　一是培养受教育学生对于音乐的审美感知。在相关资料中，对于审美感知的定义为“审美感知是对事物形式特征的整体把握，是将杂乱无章的对象形式改造成一定的形式，一定的结构完形。”而其落实到音乐学科教育上，便明确指向了对于学生进行音乐教育的方针性要求，即将受教育学生对于音乐的不成体系的自我理解加以整理与补充，使其在整体上对于音乐拥有成体系的整体性认知。这样的音乐审美感知在音乐教育实践中需要大量的音乐知识灌输以及系统科学的音乐能力练习来对学生的自身音乐审美认知形成系统性整合。
　　二是培养受教育学生的艺术表现能力。这在学生的音乐教育目的中占据了极大的分量，且是受教育学生自身音乐素养的外在表现形式。概括来讲学生的艺术表现能力包括演唱、器乐演奏、戏曲表演等等，这样的艺术表现能力在学生日后的工作生活中反映着学生的自身艺术素养，并通过种类多样的艺术表现方式持续性的整合着学生自身对于音乐学科的审美感知。
　　三是受教学生对于现有音乐文化应当具备自身理解。同优秀文章一样，优秀的音乐作品同样不会是是单独存在的，在世间流传的经典乐曲必定同时代脉动紧紧相连，其不再是单薄的音符，在其中包含的是厚重的历史以及世代传承的文化。对于音乐文化的理解而言，其包含了对音乐的艺术形式和文化特征的认知以及对音乐发展与社会发展的相互影响的理解。 
　　三、合乎核心素养要求的音乐教育方案
　　既然当下的音乐教育对于核心素养的培养具备严格的要求，那么我们的音乐教育便应当从核心素养出发，确立明确的教育目标方案。
　　首先是学生的审美感知与艺术表现能力的有效培养，审美感知是对于音乐教育的要求，想要达成教育目标则必须在教育实践中具备切实可行的行动方法，艺术表现能力的培养过程就是一种十分有效的方法，在这个过程中学生的艺术表现能力获得了极大的提升，审美感知能力也会产生一个质的飞跃。而这一切的着手点便落在了如何能够使学生拥有艺术表现的欲望。俗话说的好“兴趣是一切行动的原动力”，因而对于学生的艺术表现能力的培养首先应当注重对于音乐兴趣的培养上。而在这方面音乐教学其实是有着其他学科所不具备的巨大优势的，因为学生对于事物产生兴趣通常建立在对事物的熟悉上，而在我们的生活中接触到的音乐可谓是数不胜数，这便为我们的音乐教育兴趣培养打下了极其良好的基础。同时，我们也应当了解到，学生自身的实践对于学生艺术表现能力培养同样有着极大的好处，因而，在音乐课堂教学中教师可以充分利用音乐乐器种类繁多的优势，在音乐课堂中将种类繁多的乐器发放到学生的手中，在经过初步培训后，鼓励学生对教师所演奏的乐曲进行配乐，充分发挥教师的引导学生实践作用。如此做法正可谓一箭双雕，即培养了学生对于音乐学科的艺术表现能力，也充分的利用了这样的器乐实践培养了学生对于音乐学科的兴趣，真正从根源上将音乐学科核心素养融入到了音乐学科教育之中。 
　　而在学生音乐情感与音乐文化的理解培养上，教师对于教学內容的选择上便应当慎重一些，并不是所有的音乐都适合于对这个年龄段的学生的教学。教师可以选择一些符合社会主义核心价值观、并且节奏明快、旋律优美的乐曲结合着一些富有历史气息与人文气息的古典乐曲以供学生欣赏以及自身教学使用。
　　[参考文献] 
　　[1] 张静.以美感人，以美育人—基于学科核心素养的小学生审美能力培养[J].教师，2016，23：25-26. 
　　[2] 丁洪媛.浅谈音乐教学核心素养[J].科教导刊（电子版），2017，09：47.
