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	1、 课题研究的缘起

近十年来，Web2.0技术给互联网带来了一场革命，当下以智能手机为代表的移动互联网终端悄然兴起，手机客户端大潮席卷而来。其中发展最迅猛的当属微信，全中国每两个人当中就有一个人使用微信。当越来越多的人从微信、微博等移动个人应用上面获取信息，并通过这些个人应用来传播信息，我们发现，互联网已真正进入了“移动个人媒体时代”。

在传播的过程中，个人的身份变得多元，“我”作为信息接收者的同时，也扮演着信息发出者的角色，受众与传播者两个概念开始重叠，“我”就是媒介，传播机构，即“媒体”。媒体发展在经历精英媒体、大众媒体两个阶段后，在移动互联网技术的推波助澜下使得信息由多数人生产、消费成为可能，生产和消费的界限变得模糊，传媒的意义被重新评估，人类社会正进入全新的第三媒体阶段——自媒体时代。

党员教师群体作为人类社会中肩负培养教育下一代责任的职业群体也正经历着“自媒体时代”所带来的变革。那么“自媒体时代”对党员教师群体带来了何种影响，青年党员群体面对自媒体的情况又是怎样的呢？

另一看似与自媒体关联性不大的领域——师德教育，正经受“80后”、“90后”新生代和社会多元思潮的冲击，遵守教师职业道德是教师的基本素养，师德规范是教师行为的铁律，但在青年党员群体中“师德”却烙上了传统、守旧的印象，而高尚的教师职业操守正是这个时代和社会所呼唤和弥足珍贵的。新媒体技术本质上就是一个传播媒介和工具，可以将它应用到社会领域的方方面面，因此笔者试图通过调查发现新媒体技术、青年党员群体、师德教育的交集，探寻新媒体技术推动师德教育焕发新魅力的可能性。

二、研究现状及理论依据 

2002年年底，专栏作家丹·吉尔莫首先提出“We Media”（自媒体）概念，之后他在2003年1月出版的《哥伦比亚新闻评论》这份著名新闻学期刊上，发表了一篇题为《下一时代新闻：自媒体来临》(News for the Next Generation:Here Comes ‘We Media’)的文章，揭开了自媒体研究的序幕。自媒体概念的提出产生于美国“911事件”之后，丹·吉尔莫发现人们不是从常见的电视、广播等大众传媒获取事件信息，而是从网络上的各种渠道得到各式各样的信息，而这些信息是所谓“非官方的”。作为一个新兴的概念，目前学界对此概念研究较少，在我国，自媒体研究尚处于起步阶段。在学术领域，检索以自媒体为主题或关键词，涉及自媒体定义的仅26篇研究论文，且大都处于概念引进阶段，研究自媒体实践性和操作性方向的论文更是几乎为空白。但自媒体概念是已经被基本定义的，笔者采用百度百科定义。笔者对自媒体在党员教育培训实践操作方向上的研究也是一次新的尝试和探索。

 三、研究对象与范围

    本课题主要以文苑小学青年党员群体及其通过自媒体平台开展的师德教育活动为研究对象与范围。

四、研究的目标和内容

（一）概念的界定

1、自媒体平台

    自媒体是指一个普通市民或机构组织能够在任何时间、任何地点，以任何方式访问网络，通过现代数字科技与全球知识体系相联，提供并分享他们的真实看法、自身新闻的一种途径和即时传播方式。自媒体为个体提供了信息生产、积累、共享、传播内容兼具私密性和公开性的信息传播方式。自媒体平台是此类信息传播方式的具体软硬件载体，通常包括博客、微博、微信、论坛等虚拟网络社区，以及固定、移动互联网接入终端。自媒体平台具体由QQ、微信公共群，接入网络安装个人即时通讯软件（QQ、MSN）的个人计算机，移动在线内嵌网络社区APP（微信、来往）的手机通讯设备等组成。

2、 青年党员

    青年党员是以实际年龄和教学年龄为标准划分出的一类党员教师群体，作为一个相对广义的概念通常包括新入职教师、教龄较短的教师、实际年龄较小的教师，他们相对年长或教龄较长的党员教师群体对新通信技术、新媒体技术具有更强的包容、接受和应用能力，有时在教育教学行为中也更习惯甚至依赖信息技术，本课题具体指教龄在10年以下、实际年龄在35周岁以下具备一定新媒体技术应用能力的党员教师群体。

3、 师德教育

    师德即教师的职业道德，它是教师和一切教育工作者在从事教育教学活动中必须遵守的道德规范和行为准则，以及与之相适应的道德观念、情操和品质。
    师德教育是指通过主题讲座、师德案例学习、论坛活动、小组研讨等方式向教师传递从事教育教学活动必须遵守的职业道德规范和行为准则，并使教师在此过程中逐步建立与之相适应的道德观念、情操和品质的一种教育培训活动。  
（2） 课题研究的预期目标

通过为文苑小学青年党员群体搭建师德教育QQ群、微信群等自媒体平台；借助自媒体平台传播快速、粘附性强、表达形式丰富、展现效果直观生动的特点；鼓励青年党员发挥新媒体技术应用能力、发掘自身工作经历生成师德教育素材、发扬积极参与讨论的主观能动性；改变传统师德教育统一时间、固定场所、规定内容、单向传授为主导的模式，构建基于自媒体平台、青年党员群体特征，灵活时间、自由场所、多变内容，互动内化的创新模式；改善青年党员对师德教育形式呆板、内容枯燥的印象，最终提升青年党员群体中师德教育的实际效果。

（3） 课题研究的具体内容

    本课题研究主要分成三个步骤、三大板块来进行：

1、 调查分析——比较自媒体和传统媒体之于青年党员的影响力，从而明确自媒体平台在师德教育中具备灵活性、自由性、互动性的优势。

2、 实践探索——开展自媒体相对传统媒体独有的师德教育活动，从而发掘自媒体平台在师德教育中具有传播性、实时性、情景性的形式。

（1） 主题转载——传播迅捷的师德学习方式

教师职业道德是每个教育从业者必须遵守的道德规范和行为准则的总和，大到二○○八年九月一日由中华人民共和国教育部颁布的《中小学教师职业道德规范》，小到各个学校内部制订的师德细则、几要几不要规定等等，以清晰的文字表述和具体条款的形式划定了教师职业的底线，对于刚踏上工作岗位不久、还带着学生时代印迹正向教师角色转型的青年党员教育教学行为尤其具有指导作用，这些师德规范往往以文件书面形式存在，内容面面俱到但也相对冗长，可以经过汇编缩写抽出最核心、最关键的部分，通过自媒体平台以短小精悍的主题文章形式发布。因为自媒体平台技术独有保存于云空间中的转载分享功能，所以师德规范内容可以无时差无损失地传播到每个青年党员的移动终端，方便随身携带、随时查阅、对照，青年党员既可利用通勤等个人碎片时间浏览学习，也可通过自媒体平台完成学习作业，学习方式便利快捷。通过微信学习师德规范之后，青年党员是否知道、掌握、理解了条款内容，“微信主题转载师德学习如何进行考察评价？”需要进一步研究。

每一个教师都曾或多或少地被鲜活生动的师德教育实例、案例打动而产生在自身教育生涯中尝试的愿景，师德教育实例、案例是师德规范在现实中的具体体现、行动范本、学习楷模，它同样能够以主题转载的形式向青年党员传播，而且自媒体传播具有文字、图片、语音、视频等更丰富的直观表现力，还独有随时发表评论、感受的功能，在集体阅读、感悟交流中放大了师德教育案例的辐射作用和影响力，使其更具有感染人心的力量，也更能激发道德实践的动机。微信传播师德教育案例十分迅速，但是案例资源来源、选择、甄别直接关系到师德教育活动的成效，“自媒体平台师德教育主题资源开发”也应成为研究的重点。

（2） 教育群落——实时探讨的师德引领团队

传统师德教育形式与传统媒体传播方式是相对应的，即都表现为由培训方、传统媒体机构主导的“点到面”的信息发布，“点到面”的信息发布虽努力强化其时效性但受传播方式限制仍不以个人意志为转移的滞后，并常常伴随受众群体“事不关己”的疏离感和非现实感。自媒体是由普通大众主导的“点到点”的传播，每个教师自身就是信息发布点、也是信息受众，教师的现实工作经历就是信息发布资源，“点到点”信息发布是零时差传播，并因发生于身边现实而极具真实感和代入感。众多的教师自媒体信息发布点聚合成了教师教育群落，本文具体指师德教育微信群。

    青年党员可以把在实际工作中遭遇的“如何耐心教育帮助特殊学生”、“分辨学生纪律管理手段与体罚界限”、“家长为升学要求篡改成绩单”等个体职业道德挑战第一时间发布到自媒体教育群落中，众多年长、教育经历丰厚、师德良好的教师实时回复、建议、解答、支招，此时的自媒体教育群落就是一个针对现实师德问题进行探讨引领的师德教育团队，它为青年党员处理问题提供了强有力的精神支撑、可操作的方法指导，青年党员个体化的职业道德问题也成了其他青年党员可借鉴和学习的“实战性”素材。教育群落的实时性特征或许能避免青年党员犯了师德错误事后接受教育和进行补救的被动和滞后。
（3） 案例微评——情景模拟的师德内化模式

教师的职业道德规范是由国家教育主管部门、社会舆论、学校内部制订、监督、监管的外在约束，任何道德准则、外在约束都要经过个人的感知、理解、认同、接受、内化为与之相契合的价值观念并再次反馈成外在行为。道德条文、口号、理念，是在道德情景、道德实践中接受评价、检验，并升华为道德自觉的。

近年来各类引起社会广泛关注和探讨的师德正面、负面事件，一般都是具体情景中的道德自律、道德判断问题，能触发观者自问“我遇到这样的情况该怎么办？怎么做？我能做出正确的选择吗？”，因此情景模拟式的师德案例分析对教师的道德理念内化为真正的道德自觉具有重要的价值。

青年党员作为当代年轻人早已习惯了借助自媒体平台发起情景式的话题讨论、网络微调查、网络微评论，以此种形式发表内心真实的看法，发出属于自己的声音，寻求“志同道合”伙伴的认可和肯定，主动归属到相同看法、观念的网络小组和网络群。那么通过自媒体师德教育平台发起类似“你会特别偏爱学习出色、考高分的学生吗？”、“夏天上班我穿吊带衫行吗？”、“如果自己班的家长想出钱让你辅导他的孩子该怎么回应？”关于平等学生观、教师形象观、自觉抵制有偿家教等情景模拟的师德话题；然后青年党员们发表观点、评论，进行讨论；最终形成一种普遍为群体所接受、发自内心的主流价值趋向。这是传统师德教育无法做到、无法达到的形式和效果。但也要防止案例微评论逐渐脱离教师职业道德的框架，偏离到非主流甚至背道而驰的错误观念中去，所以在开展师德教育案例微评活动中要研究“如何正能量引导师德案例话题微评？”这一问题。
3、 总结提炼——形成自媒体有别传统媒体的师德教育操作模式，从而归纳自媒体平台在师德教育中体现参与性、主动性、微观性的策略。

五、课题研究的方法及步骤

我们将通过调查法对文苑小学全体教师进行“教师自媒体应用现状小调查”，立足青年党员群体的角度去分析数据，从中了解青年党员对自媒体的运用状态，对师德培训形式和内容的兴趣和价值取向，并据此设计开展青年党员自媒体师德教育系列活动，主要运用行动研究法，边实践边探索自媒体师德培训独有的活动形式，总结操作策略，使青年党员乐于参与自媒体师德培训活动并提升实效。

本课题的研究周期为一年（2015.3——2016.3），将分以下步骤展开：

（一）课题筹备启动阶段（2015年3月—2015年5月）

查阅文献资料、了解国内外研究的状况；先期的调查和分析，并结合调查结果设计自媒体平台青年党员师德教育系列活动方案；搭建自媒体平台，注册师德培训微信群；建立课题研究的构想，设计并完善课题方案，申报立项。

（二）课题实施阶段（2015年6月——2015年10月）

本课题的实施阶段采用整体规划、分步推进的方式进行：

1.自媒体平台青年党员师德教育群落的建立

2.自媒体平台青年党员师德教育群落群主的培养和管理

3.青年党员师德教育主题转载学习形式的开展

4.青年党员师德教育现实问题团队协商的引入

5.青年党员师德教育案例微评研讨方式的运用

    在以上实施过程中同时进行：

1.“自媒体平台师德教育主题资源开发”的研究

2.“提升自媒体平台师德教育内容多样性、趣味性、生动性”的研究

3.“如何正能量引导师德案例话题微评”的研究

（三）课题调整阶段（2015年11月——2016年2月）

在开展青年党员师德教育微信群管理、活动方式及内容的研究过程中，根据现实操作情况和出现的问题，对课题开展进行中期小结与反思，针对管理模式、活动方式、内容开发进行调整以确保研究的实效。

（四）课题总结阶段（2016年3月）

整理课题资料，进行分析总结，撰写课题研究报告，汇编优质师德教育主题资源，课题结题以及后续研究的研究方案和计划等。

六、研究的预期成果形式

1.《教师自媒体应用现状小调查》调查报告

2.优质师德教育主题资源汇编

3.研究报告
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