杭州市文三教育集团发展报告
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杭州市文三教育集团由1954年建校的文三街小学作为母体学校发起，2002年连锁办学，接管了嘉绿苑小学，2005年接管了文苑小学，2006年成立集团，形成了文三路教育集团化办学的风景线；2013年三墩板块的文理小学开办，文三教育人“人”字的竖撇形成，如不出意外，2017年，定山小学的开办，文三教育人“人”字的一捺也将完成，真正形成了“人”之文三教育集团。2012年，还与九莲小学建立起教育紧密型共同体，为教育均衡化发展尽着文三人最大的努力。
2016年是十三五的开局之年，在西湖区教育局领导的支持和关心下，来文三这所名校工作已有一年半，感受到文三教育集团的庞大，也感受到集团内部最大问题在于“散”，中层近几年流动太大，部分教师我行我素，年级组和学科组团队意识不够强等现象产生。经过最近一段时间的思考，觉得文三教育集团目前必须精减规模，重构集团；改建母体，提升品质；拉高标杆，配置新校，加强责任意识和向心力建设，大力弘扬老文三人的创业精神，只有这样才能让文三教育集团“扭亏为盈”，实现文三教育的再次腾飞。
（1） 精减规模，重构集团。
随着西湖教育的不断发展，文三教育集团由于集团规模偏大，校区相对发散，目前形成了西湖区东到莫干山路，西北到三墩文理14公里，西南到定山23公里，成为西湖区覆盖面广，服务联络距离最远的教育集团，导致精细化管理难以落实。十二五后期，文三教育集团的学校管理呈现下滑趋势，文三教育的优势不再凸显。
自从2015年8月，嘉绿苑小学成功地相对独立办学以来，也逐渐地得到了社会的认可，不久的将来，也将成为西湖教育新的母体学校。
文三教育集团的下属学校文理小学，办学已近4年，在文三教育集团的扶持下，教师和管理团队的配备日趋完善，管理能力和办学质量得到了社会和家长的充分认可，在三墩板块口碑很好。亦可仿效嘉绿苑小学施行相对独立办学的办学模式，对外依旧是文三教育集团的一份子，对内人事、财务、管理相对独立。在教育局的支持下，以叶红梅书记为管理核心，引入朱雪莲助理，并相应充实管理团队。同时，与嘉绿苑小学结成姐妹学校，在教师流动、教学研讨等方面实行资源共享。
至于文苑小学，暂时不可独立，一者文三街小学实在太小，无法容纳集团教师会议和集中教研的场所，文苑小学暂时可以解决这一难题。二者需要文苑作为文三教育集团教师流动的中间环节。第三文苑小学作为城西区块的小学发展的美誉度还有待进一步提升。
这样，文三教育集团由文三街小学作为龙头母体，由文苑小学辅佐，带动即将开办的定山小学，在师资保证、教学研讨、学校建筑的筹划等方面有着更充沛的精力进行思考和谋划。
（2） 修扩母体，提升品质。
文三教育集团的母体小学——文三街小学，占地面积5950平方米，合8.92亩，建筑面积4979平方米，是西湖区最小的一所小学，恒升二期处于停工状态，原有协议中1800平方的教学场地短期内无法实现。由于面积的限制，导致设施设备和办学条件也是西湖区内相对薄弱的小学。但办学压力不小，原办学规模18个班，目前有28个教学班。目前辖区人口7002户，近三年一表生人数每年增加20人左右。随着二胎政策，场地紧张的问题日趋明显。2017年文三街小学没有可以拓展的教学和活动空间。入学人数增加与活动空间有限的矛盾和家长对高品味、高质量办学要求的追求以及现有教师输出、问题教师沉积、专用教室匮乏的矛盾会突显。作为母体学校，目前的办学条件，需要在区委区政府和区教育局的关心支持下，统筹规划。
临时解决方案：加大投入，让老校更精致。母校的形象关系着集团的形象，一所原先的优质学校也是西湖教育的航母，由于每年慕名来取经交流考察的全国各地的校长老师络络不绝，老校目前校舍和场地的现状，也影响着整个西湖教育的形象。
在西湖区教育局加大投入的前提下，作为目前集团的负责人，将引领团队发挥西湖教育人的创业精神，我们希望通过2年的时间，无法改变用地的前提下，自挖潜力，彻底改变现有旧貌，改善学生的学习和生活环境，改善教师的办公条件。第一期（已经在2017年的维修项目中申报），预计800万元，进行外貌整治：南楼加固、外立面的更新、活动场地翻新、景观的合理布局、恒升二期地面渗透等。第二期，预计1000万元，进行自挖潜力，内部革新：恒升二期周边活动区域开发和地下一层的渗透、教室统筹布局装修、办公区域统筹布局装修、楼道的翻新、设施设备的更换。
长远发展方案：
第一方案：异地新建。在浙江外国语学院区块或者浙江省体育运动学校区块争取规划一所小学，由文三街小学承办，因为在文三路上，也顺理成章，如果24班规模，则南北两校区，可以借鉴结对学校——北京史家小学的办学模式；如果36班规模，老校区可以建成一所18班的民办小学。
第二方案：统筹规划。2017年蒋村地块育才总校的开办，将外来务工人员就读中心往西面转移，或将部分高段黄姑山路育才外国语学校（总校）的外来务工人员子女就读安置到省教研室附小南校区或古荡小学，黄姑山路育才外国语学校（总校）校址命名为文三街小学高段部。2017年秋季进行装修，2018年使用，使文三街小学成为一校两址的36班规模学校，有效缓解文三街小学和学军小学二，三表学生调剂问题。与此同时进行中学学区调整。钱塘外语学校新校2018年建成后，为了缓解十三中本部的压力，划归十五中（或者十三中）教育集团管理，接收行知小学和九莲小学的毕业生。十三中本部老校址办成特色学校，降低班额，接收文三、学军、文一的毕业生，吸收西湖区优秀高段学生留在西湖区完成初中学业，继续保持十三中的良好声誉。
第三方案，中小衔接。钱塘外语学校新校2018年建成后，由十三中教育集团接管，文三街小学五六年级进驻，成立小学高段部，文三街小学的老校区解决学区内1-4年级学生入学，十三中钱塘校区同时解决九莲小学六年级毕业的户籍生，这样有效保证十三中学院路中学的生源，同样保持十三中的良好声誉。
文苑小学占地面积12312平方米，合18亩，建筑面积10083平方米，办学规模24个班，在教育局的支持下，通过自挖潜力，目前已有27个教学班，最大规模30班。
在西湖区教育局各级领导的关心下，文苑小学经过2个暑假近1800万元的投入，外部环境得到了改善：一楼和广场的沉降得到了处理、广场更为宽广、跑道更为鲜红、专业用房和生活用房得到了全面的改善。接下去，文苑小学美丽学校三期工程重点是改善学生的学习环境、解决渗漏、文化建设、解决公共用房的环境等。2017年始，文苑小学将以更新的姿态辅佐母体小学——文三街小学承担起文三教育集团发展的重担。
（3） 拉高标杆，配置新校。
定山小学，目前在建的小学，占地面积23294平方米，合34.93亩；但是班级数不少，达到30+6个班级的规模；建筑面积34248平方米，其中地下面积12641平方米（含社会停车位155个），相对于学军小学之江校区而言（之江校区占地43亩，班级规模同样是36个教学班），建筑密度更大，建筑体空间局促，厂房式的设计难以在视觉上达到理想的效果。
定山小学的项目由于2014年底开工，时间紧，同时要求建筑设计和二次装修设计同步进行，并进行了同时招标。现在看来，当时是相当的仓促，设计考虑的不够完善，施工过程中不可预见的联系单频频出现，到目前为止，2015年的联系单还没有完全解决，大大地影响了施工人员的积极性和施工进度，2017年要如期开学难度很大。
由于当时时间紧，投资额低（当时是1.1亿左右），装修设计标准和建设的标准比较低，调整概算后，涉及到方案调整需要得到教育局领导班子集体讨论决定，金额大的甚至要经过区政府研究决定，这样会导致施工进度延缓。为了不影响施工进度，目前只能按照原先的方案施工，无法达到高标准运作的期望。
为了在现有状况下，寄希望定山小学能够在西湖区教育局的沟通和协调下，先从景观入手进行深化，而后进行室内装修的深化，将文三教育集团的文化和办学特色予以体现，在设施设备的配备上予以保证，拉高标杆，以不落伍的姿态呈现在当地百姓面前。
同时，因为与转塘区块的方家路小学有着接管与合并的关系，为了提升之江板块文三定山小学、学军之江校区、求是的分校等优质学校的办学品质，建议从2017年文三教育集团定山小学开办开始，继续保留方家路校区，由转塘小学继续直管，保证之江板块的外来民工子女与过渡楼盘适龄儿童的入学。同时，在教育局的统筹协调下，做好周边开发楼盘的学区划分，保证之江板块过渡楼盘适龄儿童的入学。

