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2022学年，我担任星洲小学副校长、星洲二小校区负责人，分管两校区课后服务、体育、艺术、科技、现代教育技术、对外宣传，以及星洲二小校区家委会等相关工作，任教五（1）班、五（2）班英语学科，每周6课时。现将一学年来的工作报告如下：
一、述德情况

学习习近平总书记“不忘初心，牢记使命”讲话精神，牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”坚定不移做“两个确立”忠诚拥护者和“两个维护”示范引领者，并落实到行动中。立足课堂教育主阵地做真实的教育。促进"五育"融合、全面发展,做实"双减"工作,优化作业设计，落实高效课堂。认真开展课后服务，做实做优晚托课程，真正为学生发展提供适切的教育。坚决抵制并带头不做有偿家教，不私自外出兼课或校外办班，不暗示、介绍学生参加有偿家教或校外文化补课。关注培养自己的政治意识和大局意识，体会并执行“教育是党之大计”。同时，我坚持对国内外时政新闻的了解，进行学习强国的学习，做到理论与实践相结合。加入中国民主同盟会后，能认真参加每次民盟活动，参与各项专题调研，关注民生，向身边的优秀榜样学习。

二、述责情况
（一）多彩活动促自信发展

继续践行“以活动促发展”，深化“情商培育”，落实德育课程。同时，开展五大传统节日活动，创新活动方式，落实人人参与，浸润学科节日文化，融合学科知识与学科实践，实现综合素养的提升。围绕科技、艺术、体育、劳动教育，开展丰富多彩的学科节日活动。以“低碳环保显智慧，绿色生活我能行”主题，开展了科技节系列活动，集体项目拓视野，科学环保零距离；学校一年举办一次校体育节和校三跳比赛，开展丰富的体育活动，如运动会、班级足球联赛、班级篮球联赛、班级乒乓球联赛、班级三棋比赛、集体跑等项目星学子100%参与；以“星学子展艺术风采，喜迎杭州亚运会”主题，开展了艺术节系列活动。人人参与艺术项目，还为有音乐和美术特长的孩子搭建了强项展示的平台，星学子展艺术风采，人人争做最棒的自己；别样丰收节，全体师生体验着劳动的辛勤和收获的快乐，感受着大自然的馈赠。

（二）拓展课程促全面发展
依托德育精品工程，开展60多个拓展性课程，积极组织星学子参加省、市、区级各类比赛项目，在各级各类比赛中取得优异成绩：科技类活动中，星洲校区，区级集体获奖5项，区级个人获奖15项。吕桢昌在区科技节的科技创新项目中获一等奖；莲紫校区，省级集体获奖1项，省级个人获奖1项。在西湖区科技节中19人次获奖，其中章嘉怡同学获风力负重车比赛一等奖；信息技术比赛中，星洲校区，市级集体获奖3项；市级个人获奖4项；区级个人获奖12项。在第二十四届学生信息素养提升实践活动中，个人获奖12项，方言承获创意编程一等奖，黄思萌、季书阳获3D创意设计一等奖；莲紫校区，全国集体获奖1项，区级集体获奖1项，区级个人获奖4项。刘清霖、张妤蔓同学获得2022世界机器人大赛浙江城市选拔赛ENJOY AI系列赛项二等奖。在第二十四届学生信息素养提升实践活动中，集体获奖1项，个人获奖4项，其中王熙然获创意编程一等奖，阮心辰获电脑绘画一等奖；美术类活动中，星洲校区省级个人获奖2项，市级个人获奖7项；区级集体获奖1项；区级个人获奖66项。在区艺术节中个人获奖38项，其中赵秋云、杨济名、荣子忆分别取得一等奖；莲紫校区，省级获奖1人，市级获奖3人，区级获奖35人。在区艺术节中个人获奖28项，其中阮心辰、王钰洁、蒋厚允分别取得一等奖；音乐类活动中，星洲校区，区级集体获奖1项，区级个人获奖8项。斯俊皓获西湖区综艺大舞台比赛三等奖；莲紫校区，区级集体获奖2项，市级个人获奖2项，区级个人获奖7项。熊褚楚获得首届西湖区青少年街舞大赛亚军第二名，203班获得2023西湖区天堂儿歌合唱比赛三等奖；体育类活动中，多人次于全国、省、市、区级，健美操、棋类比赛、乒乓球锦标赛中取得优异成绩，其中星洲校区全国个人获奖1项，市级集体获奖9项，区级集体获奖11项，市级个人获奖2项，区级个人获奖26项。杭州市甲组自编有氧操一等奖，市乙组一级有氧舞蹈二等奖。三棋收获颇丰，其中区围棋男子团体第一名，区围棋女子团体第三名。区象棋男子团体第二名，区象棋女子团体第一名。区国际象棋男子团体第二名，区国际象棋女子团体第二名。黄君老师获得2022全国象棋校际联赛优秀工作者。西湖区小学女子篮球赛第七名。孙子航获西湖区乒乓球比赛第一名；莲紫校区，市级集体获奖4项，区级集体获奖2项，区级个人获奖6项。2022、2023杭州市少儿阳光体育甲组、乙组啦啦操均获得二等奖。在智力共建学校比赛中，星洲校区围棋、象棋、国际象棋、编程和记忆；莲紫校区围棋，均被评为先进共建学校。
【2022学年两校区体育集体类区级以上获奖】

星洲校区：

杭州市西湖区小学女子篮球赛第七名；

杭州市第十九届中小学生健美操、啦啦操比赛小学甲组4-6年级一级有氧舞蹈第八名；



杭州市第十九届中小学生健美操、啦啦操比赛小学甲组4-6年级竞技三人操第二名；





2023杭州市少儿阳光体育健美操、啦啦操锦标赛乙组女子单人操第三名；



2023杭州市少儿阳光体育健美操、啦啦操锦标赛乙组自编五人操第二名；

2023杭州市少儿阳光体育健美操、啦啦操锦标赛甲组规定五人第二名；



2023杭州市少儿阳光体育健美操、啦啦操锦标赛甲组自编五人操第三名；



2023杭州市少儿阳光体育健美操、啦啦操锦标赛乙组男子单人操第二名；



2023杭州市少儿阳光体育健美操、啦啦操锦标赛甲组自编有氧操一等奖；



2023杭州市少儿阳光体育健美操、啦啦操锦标赛乙组一级有氧舞蹈二等奖；



西湖区象棋男子甲组第3名，第13名；

西湖区象棋男子乙组第12名，第13名；

西湖区象棋女子甲组第3名，第5名；

西湖区象棋女子乙组第2名，第8名；

西湖区国际象棋男子甲组第16名；

西湖区国际象棋男子乙组第5名，第10名；

西湖区国际象棋女子甲组第10名，第15名；

西湖区国际象棋女子乙组第1名，第15名；

西湖区围棋男子甲组第3名，第6名；

西湖区围棋男子乙组第1名，第14名；

西湖区围棋女子甲组第6名，第,8名；

杭州市中小学阳光体育四棋一牌国际象棋个人第4名；

杭州市中小学阳光体育四棋一牌国际象棋乙组第3名；

区围棋男子团体第一名；

区围棋女子团体第三名；

区象棋男子团体第二名；

区象棋女子团体第一名；

区国际象棋男子团体第二名；

区国际象棋女子团体第二名；

杭州市中小学阳光体育四棋一牌象棋团体第2名；

杭州市中小学阳光体育四棋一牌围棋团体第4名；

西湖区乒乓球比赛第1名，第2名，第3名，第7名。
莲紫校区：

2023西湖区首届青少年轮滑锦标赛双鱼绕桩第六名；
2023西湖区首届青少年轮滑锦标赛竞200m第七名；
2023西湖区首届青少年轮滑锦标赛竞速300m第七名；
2023西湖区首届青少年轮滑锦标赛竞速500m第八名；
2023西湖区首届青少年轮滑锦标赛双鱼绕桩第五名；
2023杭州市少儿阳光体育甲组啦啦操二等奖；
2023杭州市少儿阳光体育乙组啦啦操三等奖；
2022杭州市少儿阳光体育甲组啦啦操二等奖；
2022杭州市少儿阳光体育乙组啦啦操二等奖；
2023杭州市少儿阳光体育甲组啦啦操二等奖；
2023杭州市少儿阳光体育乙组啦啦操二等奖；
区中小学生乒乓球比赛小学组女子团体（B级）第六名。

（三）规范托管促特色发展。
2022学年根据行政分工安排变化，本学年增加了课后服务的分管工作。为扎实推进教育优质均衡发展，深入贯彻落实“双减”政策，杭州市星洲小学、杭州市星洲第二小学以学生发展为本位，以课程创新为契机，进一步优化“1+X”课后服务课程体系，不断丰富学后托管项目内容。

优化课程体系，设置“1+X”托管课程。基础托管课程“1”，以作业整理课为抓手，各科教师轮值答疑，助力学生高效完成学习任务。星洲校区基础托管参与学生总人数1827人，参与率达99.19%；莲紫校区基础托管参与学生总人数1043人，参与率达98.58%，大大提升了学校减负提质的实效。

同时，结合校内有特长的科任教师自主申报X特色拓展项目，并聘请校外机构专业教师进校授课，“双师制”课程模式兼顾管理效率与教学质量。星洲校区课后托管服务共开设94门X课程，其中体育类课程50项，艺术类课程29项，科技类课程15项，全校共1069名学生参与其中，每周130班次，学生参与3354人次；莲紫校区课后托管服务共开设74门X课程，其中体育类课程26项，艺术类课程32项，科技类课程16项，全校共786名学生参与其中，每周95班次，学生参与1815人次。精彩纷呈的X课程满足了每一位星学子自主发展特长的需要，倡导学生主动学习，赋能学生全面发展。
（四）信息支撑促高效发展
制定并发布学校教育信息化“十四五”规划，明确教育信息化队伍，有建设方案及管理办法。重视信息技术学科教师专业化发展，借力信息技术提升工程2.0，提升教师信息技术运用能力。积极组织开展师生信息化实践应用活动，优化钉钉软件管理系统，提升智慧校园水平：直播校园活动，召开线上家长会，融合家校力量。之江汇教育广场、钉钉平台有专人负责日常维护和运营，利用之江汇平台，实施同步课堂、活动转播，结对学校线上教研，利用多方资源合力发展。重视宣传舆论工作，成立专门的宣传干部队伍，负责校园网和微信公众号的日常维护、更新。

（五）特色窗口促家校发展

喜迎杭州亚运，为响应全民健身号召，增强家校感情，推进家校合作，增进亲子交流，联合打造具有星洲特色的家校体育文化，学校举办了“趣踢球”——杭州市星洲小学第一届家校足球联赛。9支家长队伍、1支教师队伍，进行为期1个月的球场较量。星家长在场上“奋勇拼搏”，星学子在旁边加油鼓劲。球场上的呐喊声、球场边的加油声、孩子们的欢声笑语，充斥着整个星洲校园，让校园更加充满生机。亲子情、师生情、家校情，在欢声笑语中交织。家校足球联赛，不仅搭建平台让星家长为星学子树立了榜样，获得了家长、学生、教师的一致好评，同时丰富了学校体育文化，倡导健康向上的生活状态，被各大媒体平台积极报道并点赞。

（六）潜心教学促自我发展
教学、行政两手抓，坚持在教学中提升专业水平，在实践中发展工作能力。参加光明日报《教育家》杂志线上圆桌论坛，进行了中小学科技创新人才培养实践的经验交流；《三阶三型铸梦未来：“新科技创新人才培养”校本化培养实践的探索》区级立项；《以“图”为媒解码拓思：小学英语高段读写板块图片运用的策略研究》获市论文二等奖；《3R共振：素养导向下小学英语词汇学教新样态研究》获区论文三等奖。在教育教学中始终坚持以高标准严格要求自己，不计较个人得失。对每一节课负责，对每一个孩子负责，积极完成学校的各项任务。让学生最大程度地接触英语，充分保护好学生对于英语学习的兴趣。
三、述廉情况
1.落实《中国共产党廉洁自律准则》等相关规定,遵守廉洁纪律情况。丈夫是浙江科工环保技术有限公司总经理，女儿在杭州市行知小学读三年级；本人不存在收送礼品、礼金、消费卡等情况，不存在违规兼职取酬、违规房产交易、违规借贷等情况。
2.落实中央八项规定精神及省市相关规定。严格遵守公务接待、公务用车、公务差旅、办公用房等方面的标准和要求；不存在利用名贵特产特殊资源谋取私利的情况;不存在接受管理服务对象安排的健身娱乐、旅游、宴请的情况；近两年未参与操办本人及近亲属婚丧喜庆事宜的情况。
3.落实《中国共产党党内监督条例》,自觉接受监督。没有利用职务便利违规干预干部选拔任用、物品采购、工程建设、执纪执法等，保持良好的教师形象，为人师表；每年按规定报告个人及家庭重大情况等有关事项。

四、述法情况

依法治教、依法治校。学习宣传宪法、《中华人民共和国教师法》、《中华人民共和国未成年人保护法》、《中小学教育惩戒规则(试行)》、《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律法规。严格落实中央八项规定及其实施细则精神和省市区的相关规定，遵守党纪政纪条规。积极推进清廉学校建设。

五、存在不足和下步打算

回顾2022学年，非常感谢星洲大家庭给予的温暖与包容，同事们的帮助与支持。同时也反思自身还有许多不足之处，亟待改变。
工作中不善于从理论上加以总结，实际工作中的方法创新性不够；缺乏管理协作上的智慧，没有紧紧依靠团队的力量，善用群体的智慧达成合作共赢的目标；提高自身教育教学和科研水平还不够快；管理水平有待提升，工作效率有待提高。
在今后的工作中，我将进一步加强理论学习，在思想上要求进步，不断提高自己的政治追求目标。积极参加学校组织的各项理论学习丰富自己的理论储备。不能满足现有的教研成果，对于日常的教学要善于研究与总结。教育教学是我们教师工作的首要任务。要注意思想的解放，观念的创新，以适应新时期工作的需求。基于星洲二小的校情，深入思考学校的特色发展方向。对照标准，寻找差距，扬长避短，注重实践。从严治教，加强自身建设，潜心探索教学与管理上的改革，努力教育好我们的学生，服务好全校师生家长。振奋精神，以百倍的干劲投身于教育事业。



