思维导图在中段习作教学中的应用研究

【摘要】

习作是一种思维过程与思维结果。思维导图，作为能够反映普遍思维过程的工具，也就必然能够反映作文这一特定思维过程。将思维导图运用到习作教学，把习作中各级主题的关系用相互隶属与相关的层级图表现出来。通过对作文思维过程的精细剖析与层层展示，帮助学生掌握作文规律，提供思维训练，在写作时发散思维、理清思路、有章有法，达到授人以渔。

【关键词】思维导图  习作教学
一、研究背景

在语文习作教学过程中，教师大都会发现这样的现象：许多学生感觉无物可写；有的学生即使能写点东西，也写不出有新意的、有真情实感的作品，其原因何在？这是我们许多教师感觉很头疼并且亟待解决的问题。教师认为可能存在着以下几方面的原因：
1、学生习作前没有提纲，条理不清。
提纲是学生写作文时的整体思路的提炼。当提纲有血有肉，风骨铮铮后，一篇好的文章也就基本有了雏形了。具体提纲成型后，老师还要引导孩子反复推敲，看看结构是否完善合理，内容是否具体、有层次等。有了提纲，有了计划，是成功文章的一半。列提纲对于中年级孩子们来说还是一个比较困难的事情。
2、学生习作时写不具体。

新课标中指出“尽量减少表达形式对学生的束缚”、“鼓励自由表达和有创意的表达”，这样一来，学生就有东西可写。但是在习作的同时，也有一个很大的问题，就是很多学生的习作不够具体。学生在学习的过程中积累了一些词语，但是一到习作时，就不能运用，导致文章不够生动。
3、学生的习作缺乏个性和创新精神。

学生不会放开思路，无拘无束，把要说的话讲够，也不能把胸中之意抒尽。因而，创新精神根本得不到体现。结果学生的习作也谈不上具有童趣了，缺少了鲜明的儿童个性和生活个性，都是千方百计套用模式，千人一面，千篇一律。
学生出现以上这些问题，归根到底是因为没有习作的思路。而英国著名心理学家东尼·博赞在上世纪7O年代提出的思维导图，却能很好地帮助学生解决这一难题，能有效地帮助学生理清思路、明确中心。思维导图又叫心智图、概念图，是表达发射性思维的有效的图形思维工具。
二、研究设计

（一）研究目标

1、 通过课题研究，总结、概括出思维导图在习作教学中的运用的有效策略。

2、整理出运用思维导图开展习作教学的典型案例。

（二）理论依据
思维导图的提出源于一种记笔记的方法。托尼·巴赞认为传统的记笔记方法埋没了关键词、不易记忆、浪费时间、不能有效刺激大脑等缺点。而思维导图采用从中心向四周发散的结构，即思维导图的中心是中心主题，然后从中心主题引出一系列与中心主题相关的各个子主题，再从子主题引出次主题， 依此类推。整个思维导图都由线条、图形、颜色、词汇、符号等元素构成，其表现形式是树状结构，呈现的是一个思维过程，有助于发散思维。

（三）理论构想

思维导图以其放射状的结构与大脑的发散性本质相一致，同时用色彩、图片、线条、字体刺激整个大脑，使其成为一种有效的管理和学习工具。将其引入到习作教学中，将会带来一种启发创造性思维的方式。思维导图可以无限的向四周延伸，而把思维导图和习作相结合，能将学生的思维得以拓展。教师有效的利用思维导图的图形，系统、全面地帮助学生理清思路、拓展思维，提高习作能力。
（四）概念的界定

思维导图具有人类思维的强大功能，是习作教学中的一种习作方法。它是表达发射性思维的有效的图形思维工具。思维导图能够用文字将你的习作想法“画出来”。思维导图运用图文并重的技巧，把习作中各级主题的关系用相互隶属与相关的层级图表现出来，把主题关键词与图像、颜色等建立记忆链接，思维导图充分运用左右脑的机能，开启人类大脑的无限潜能。思维导图为习作拓展思考的空间，并且有多个选择项，让学生在习作的过程中进行有目的地取舍。
“作文思维导图教程”的目标，不仅仅是教会学生作文技巧，更是要通过思维训练，如通过学生自己动手绘制思维导图，教会学生科学的思考方法，这对学生其他学科的学习也都大有帮助。思维导图在帮助学生作文立意、构思方面作用巨大。

三、研究措施

思维导图与作文的关系可以这样认为：作文是一种思维过程与思维结果。思维导图，作为能够反映普遍思维过程的工具，也就必然能够反映作文这一特定思维过程。将思维导图运用到作文教学，通过对作文思维过程的精细剖析与层层展示，帮助学生掌握作文规律，在写作时发散思维、理清思路、有章有法、节省时间，达到授人以渔。

（一）借助思维导图帮助学生选材
作文涉及的知识面广，思维导图把放射性思维外化出来，适应了作文的这一需求。久而久之，学生能自觉把这种思维应用到习作中，从而极大提高学习能力。放射性思维指的是来自或连接到一个中心点的联想过程。思维导图是一种放射性思维的外在表现图形，是放射性思维的表达。它总是从一个中心点开始的，每个词或者图像自身都成为一个子中心或者联想，整个合起来以一种无穷无尽的分支。
每一篇习作，都有它的核心内容，学生在拿到习作要求之后，首先要确定写什么，也就是思维导图中所提到的“中心点”。
例如，“在这个学期，你度过了许多节日，有学雷锋日、清明节、劳动节、儿童节等等。在这些节日中你最喜欢哪个节日？给你留下深刻印象的是什么事？请你写一写。”以往，学生拿到作文要求时，往往是束手无策，绞尽脑汁在想写什么内容。用上思维导图之后，可以尽可能多的罗列出学生所想到的内容，然后学生可以根据内容来选择自己感兴趣的部分进行习作。教师让学生思考：你在这个学期度过了哪些节日？师生一起合作，完成了以下这张思维导图。学生根据这张思维导图开始筛选，究竟自己喜欢哪一个节日，这个节日中的哪一件事让自己印象最深？有学生认为是儿童节中走过“星光大道”让自己记忆犹新，有学生认为是学雷锋日中为学校增添一份干净最有意义，有学生认为清明上坟特别有意思等等，学生在这些选择项中，每一个学生根据自己的亲身经历，挑选一件自己认为特别有意义的作为习作内容。于是有的题目是“一次难忘的学雷锋活动”、有的学生的题目是“走过星光大道”、有的学生的题目是“难忘的植树节”等等。
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经过思维导图的梳理，在学生头脑中选择的范围就非常广。学生可以根据思维导图提供的内容，进行作文的选材的范围就很大，学生就有内容可写。同时，学生在不断地思考“中心点”辐射出去的内容时，学生的个性的东西也在这个过程中得以彰显。
（二）借助思维导图帮助学生构思
叶圣陶说：“教学生练习作文，要他们先写提纲，就是要他们想清楚然后写，不要随便一想就算，以有点朦胧的印象为满足。”
学生确定了习作内容，也就是知道了“写什么”之后，最困惑的是“怎么写”。“怎么写”也就是文章的结构。一篇好的文章，关键在于谋篇布局。学生的头脑中明确文章的结构，文章的条理也自然就清晰了，学生的困惑也迎刃而解了。
在习作中解决“构思”这一问题时，引入思维导图，可以起到事半功倍的效果。
1、思维导图在记叙文中的应用
（1）叙事记叙文

学生在写“我的校园”这篇习作时，在没有运用思维导图时，其中一位学生的习作是这样的：

我最喜欢学校的操场了。我们的操场跑道占地约4公顷，中间是绿色塑胶地，周围是红色塑胶跑道，一圈有200米。周围种满了树，正中是主席台。主席台，就是国旗竿。每周星期一，都要举行升国旗仪式，升国旗，唱国歌，培养我们从小热爱祖国。

进了校园，深深吸一口气，你会发现空气十分新鲜。
我的学校一楼楼梯旁有一个小水池。那里有许多睡莲和可爱的小鱼，小鱼经常把睡莲当作它们的游乐场，互相捉迷藏，玩得可开心了。一到节日，小水池中间的喷泉便会打开，好像和我们一起庆祝快乐的节日。

我们学校可厉害，被评为杭州市文明学校，还是浙江省书法基地学校。
读完上面这篇习作，我们不难发现这位学生非常注重语言的表达。那么症结在哪里呢？再仔细读一读，我们发现文章的条理不清楚。如何解决这个问题？教师运用思维导图请学生梳理结构，进行结构的重组，以下是这位学生在思维导图的引领下，修改的文章。
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我的学校全称是“浙江省教研室教育厅附属小学”，位于翠苑五区。

来到我们校门口，虽然校门不大，却可以看见许多铜的荣誉牌。最吸引人们的是“杭州市文明学校”和“浙江省书法基地学校”这两块铜牌。

走进校门，是一个门厅，右边是一块大黑板，上面会记录下我们每天的三项竞赛情况。一楼楼梯旁有一个小水池。那里有许多睡莲和可爱的小鱼，小鱼经常把睡莲当作它们的游乐场，互相捉迷藏，玩得可开心了。一到节日，小水池中间的喷泉便会打开，好像和我们一起庆祝快乐的节日。

穿过一楼走廊，就进入了大操场，我最喜欢学校的操场了。我们的操场跑道占地约4公顷，中间是篮球场，男同学经常在这里打篮球。周围是红色塑胶跑道，一圈有200米，每周四我们都在这里进行接力赛。操场右边是健身器材，同学们可以玩云梯、爬杆。操场正中是主席台。主席台旁边是国旗竿。每周星期一，都要举行升国旗仪式，升国旗，唱国歌，培养我们从小热爱祖国。

我爱我们的校园！
（2）写人记叙文

作文训练的核心是思维训练，为了帮助学生积极地思考，使他们的思维更具有开放性、创造性，不妨借用思维导图的形式，打开想象的空间。写作文首先要让思维发散开来，多从几个角度想。

三年级上册有这样一篇习作题目：介绍我自己。看着题目，学生就会想：我写自己的什么呢？学生进行思维拓展，想到可以写“外貌”、“性格”、“喜欢做的事”、“不喜欢做的事”、“伤心事”、“高兴事”……学生通过拓展，发现原来写作并不困难，可以从这么多方面来写自己。有了诸多的选择空间，学生就可以根据自己的实际情况来确定自己到底写哪几个方面。
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有的学生根据思维导图，确定从“外貌”、“性格”两个方面来写自己，并通过几件事来说明自己是一个性格开朗的孩子。
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也有的学生根据思维导图，确定从“外貌”、“爱好”两个方面来写自己，举了一个事例说明自己是一个喜欢看书的孩子。
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“作者思有路，遵路识斯真”(叶圣陶语)，意思是说，作者写文章都是有一定思路的，把握了这个思路，我们才能发现文章的主旨。写作文也是如此，只有按一定的思路写下去，才能使作文条分缕析、主题彰显。因此在审题、立意时一定要理清思路。怎样理清思路?首先要让思维发散开来，发现这一个题目下有多少思路可写，然后选择一条最佳思路，确定中心、拟出提纲，最后充实它、丰富它，挥笔成文。

2、思维导图在说明文上的应用

学会思考、学会学习是学生学习成功的关键。教育学和心理学的研究表明，在学生习作之前，教师运用思维导图，以块状的形式，使学生进行可视化学习——通过直观图表达信息，通过直观图将思维过程显化，借助直观图管理、鉴别各种信息，借助直观图提出创意——有利于学生把抽象的东西具体化。

思维导图清晰地反应出我们的思路。它直观地让我们看到自己思维的脉络，这个脉络将继续帮助我们在接下来的写作中不至于脱离主题。

请学生介绍“冰箱”，学生就思考可以从哪些方面来介绍？学生觉得可以从冰箱的“外形”、“如何工作的”、“作用”几方面来介绍冰箱，这样学生就确定了写作的几个方面。
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以下是一位学生运用思维导图写的说明文《冰箱》：

我家有一台灰色电冰箱，是“西门子”牌的。 这台电冰箱比我爸爸还高，全身涂着一层灰色闪光漆。
这台冰箱分为两层。上层是冷藏室，把门拉开，这里面的东西可真不少，门上有三层，两层是放鸡蛋的，还有一层可以放麻油、老酒等瓶装东西。冷藏室也有三层，里面有香肠、火腿、巧克力、蔬菜、水果等，就像一个小超市似的。下层是冷冻室，打开冰箱门是四层抽屉，我把这四层分了分工，第一层最窄，放治冰小模具，第二层放新鲜肉，第三层放鱼，第四层放馄饨等速冻食品。
每当我放学回家洗完手，第一件事就是从这个“大肚子”里拿出好吃的，然后就抱起它们狼吞虎咽起来。
    有了冰箱，食物放得时间会长久一些，我们也随时都可以吃到冰淇淋啦！
    我们家的冰箱给我们带来了许多方便和快乐。
（三）借助思维导图帮助学生表达
思维导图可以把习作题目涉及到的一些主要内容加以联系起来。这样一来，就会形成更大的思想之流。如果思维突然僵硬，就可以在关键词和已经画好的图形上面再画一些线条，这样，思维就会再一次涌动起来，以新的词汇和图形来填补这个空白地带。运用思维导图来习作，可以增加一些交流参考的内容，可以使内容更丰富，中心更明确，从而使文章更具有深度。

1、确定写作手法
当我们确定了习作内容之后，学生面临的一个难题是：如何把文章写具体。学生的文章往往会是比较空洞。如果在学生习作时，运用思维导图，写下可能用到得一些修辞手法，如：拟人、比喻、夸张、想象等等，学生在这个过程中，就是把文章在进行具体描写。
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学生在运用思维导图的过程中，把自己能想到的一些句子列出来，然后根据自己的需要，有选择地运用。这是一位学生习作中的几句话“小红和小明刚准备走的时候他们仿佛听见了小树在说：‘谢谢你们，以后我会给你们回报的。’过了几年，这棵小树已经长成了一棵参天大树。夏天到了，绿叶好像撑开的一把伞，人们说：‘在这棵树下乘凉真舒服！’大家都非常喜欢这棵大树。”
用这样的方法，让学生觉得把文章写具体是一件比较容易的事。
2、确定好词好句

学生能把文章写通顺，如何把文章写生动呢？这对于学生来说比较困难。
一位学生在“植树节”这篇习作中有这样一个片段：
植树节的时候，小明和小红兴高采烈地去植树。他们拿着铁锹把树种进了土里。他们虽然满头大汗，但是心里很高兴。过了几年，这棵小树已经长成了一棵参天大树。夏天到了，人们说：“在这棵树下乘凉真舒服！”大家都非常喜欢这棵大树。
很显然，这个片段过于简单，如果能运用思维导图，文章是不是会丰满一些呢？思维导图提供思维的“全景图”，可以使人的思维从焦点问题出发，在不同的分支上无限地发散和延伸，从而突破收敛性思维的束缚，激发出灵感的火花，产生创造性思维和创新的方案等。同时，它也可以使思维从分支中跳跃出来，随时纵览全局，把握思维的重点和方向，避免无限制和无益的发散。所以说，思维导图不失为一种培养学生良好思维品质和促进作文丰富的内容的有效工具和方法。

这位学生运用思维导图，将一些好词好句罗列出来，在习作时有选择地运用，使文章有趣、生动。
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阳春三月，春暖花开，在这个季节里，是植树的最好时期。可不是吗？今天，小明和小红就要到公园去植树。他们兴高采烈地往公园走。到了那里，他们惊呆了，本以为只有他们到公园里植树，原来有很多很多人在那儿植树，有的都快种好了呢！他们也不甘示弱。小红说：“干活啦！”小明被惊了一下，也马上回过神来。他们首先用铁锹挖了一个很深很深的洞，再把小树苗放进去，然后把土盖在树的周围，最后给小树浇点水，就大功告成了。这时，小明已经满头大汗了。他一边擦头上的汗珠，一边说：“好累啊！我已经没力气了。”小红气喘吁吁地说：“可是我们已经把树种好了呀！”他们俩笑了，高高兴兴地回家了。
作为辅助师生在教学活动中进行反思的工具，思维导图的作用绝不仅仅是用来进行知识的整理。画一幅思维导图好比经历一次头脑风暴，当一个人在习作之前把自己的想法顺利地写出来时，思路会变得更加清晰，头脑也会接受新想法。

我们不难发现，思维导图让学生在习作前，对全文有了一张“全景图”。这张“全景图”帮助学生明确了“写什么”、“怎么写”、 “用上哪些词句使文章生动” 等等，这样一来，学生思路清晰、详略得当。

3、确定资料引用
思维导图能够将新旧知识结合起来。习作的过程是一个由浅入深的过程，在这个过程中，将新旧知识结合起来是一件很重要的事情，因为前面习得的作文、获得的习作知识和方法是现在习作的基础，要把新内容与原有认知结构相结合，改变原有认知结构，把新知识同化到自己的知识结构中，能否具有建立新旧知识之间的联系是学习的关键，也是习作的关键。

学生已经习得了大量的古诗词，在习作中，如果有了资料的引入，可以突出主题，使文章更具有说服力，甚至可以说是点睛之笔。学生在习作前，要有全盘考虑，究竟在什么地方可以用上一些资料，如诗句、名言等，让文章生辉。
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学生在选择景点进行习作的时候，有很多选择了自己最熟悉的西湖。那么对西湖的描写，学生就可以用上一些诗句。思维导图中的诗句是学生所想到的，学过了和西湖有关的诗句，那么到具体描写的时候，学生就可以自主进行选择。例如，有学生写道：“我还没走进西湖，就看见远处满池的荷花亭亭玉立，含苞的，绽放的，粉的，白的，还有那大大的荷叶，远看犹如一把把张开的绿伞，使人赏心悦目，正所谓‘接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红’。走近些，淡淡的清香沁人心脾，让人不时发出阵阵赞叹声。”
四、课题研究的成效

（一）学生习作的详略得当了，文章更具体、生动了
通过课题研究，学生在习作前能运用思维导图做全盘考虑。这样，学生“写什么”的问题得到了解决。成功解决了内容的习作课，不管是记实作文还是想象作文，学生就有话可说，内容具体。同时，习作教学要将渗透写法，贯穿全程，学生在运用思维导图的过程中，明晰了写作手法，加入重点词句，使文章生动、具体了。运用思维导图，既重视了审清题意，避免离题，又要打开思路，富有个性，使习作变得简单而有趣。
例如，教师布置学生写写自己的家乡，一位学生在使用思维导图之前，文章的条理不够清晰，内容不够具体、生动，字数在200字以内。
假如你来到我的家乡--杭州,这真是名不虚传啊！

春天，桃红柳绿，许多花儿装扮着春天。夏天，西湖的荷花盛开了。秋天，各色的菊花露出了笑脸。冬天，断桥的重要总是积不起雪、霜，这真是大自然的奥秘。
我爱西湖，它很平静。我爱西湖，它的水很清澈，可以看见水底的鱼儿们在自由地游动。但我更爱那雨中的西湖，雨中的西湖雾蒙蒙的，看不见人在走动，让人有一种神秘感。

我爱那风景如画的家乡--杭州!
这位学生在教师的指导下，运用思维导图，并进行反复地修改思维导图，调整结构，扩充内容，重新修改了文章。修改后的文章结构变得清晰了，并恰当地运用了排比句，引用了名句，使文章生动、具体，字数在400字左右。
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假如你来到我的家乡--杭州,那里的美景一定让你流连忘返。俗话说"上有天堂，下有苏杭。”这真是名不虚传啊！
我爱那水平如镜的西湖，它静得让人得到一种放松。我爱那清澈见底的西湖，它清得能让人看见水底的鱼儿们在自由地游动，清澈的湖水在阳光的照耀下闪闪发亮，但我更爱那雨中的西湖，雨中的西湖雾蒙蒙的，看不见人在走动，让人有一种神秘感。这正如宋代大诗人苏轼所吟诵的那样“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。”
西湖不仅水清澈见底，岸上的景色也四季如画。春天，桃红柳绿，许多花儿装扮着春天。夏天，西湖呈现出“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”的景象。秋天，各色的菊花露出了笑脸。冬天，断桥的重要总是积不起雪、霜，这真是大自然的奥秘。

我爱那风景如画的家乡--杭州!
（二）运用思维导图进行习作，成为了学生的一种学习习惯
把思维导图引入作文教学之前，全班学生只有5人会自觉在习作之前进行全盘思考，再习作。引入思维导图之后，全班有30人会自觉画好思维导图再习作。也就是说全班有83%的学生已经把思维导图当作是习作时必不可少的工作，剩下的17%的学生也正在教师和同伴的帮助下，逐步养成这一习作习惯。
教师在教学中有意识地引入思维导图辅助教学，不仅促进师生的教学反思，而且在不知不觉中教会了学生创作和思考的方法，激发学生在习作中的创新思维，最终使学生学会习作。
学生在习作之前，已经把画思维导图变成了一种习惯。学生一定在理清脉络、选择内容、确定重点、丰富词句之后，有了习作的全盘考虑之后，再动手写作。这样的习作效率高、质量高，被每一个学生所喜爱。
（三）班级的习作水平有了很大的提升

在运用了思维导图辅助习作的一个学年间，班级学生的写作水平有很大的提升。
1、促进班级整体习作水平的提高

2008年，教师没有运用思维导图进行习作教学。在这一年进行的两次期末检测中，执教班级的习作优秀率为94.1%和62.2%，从下图可以看出执教班级和平行班级没有太大的差距。
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2009年，教师运用思维导图进行习作教学。在这一年的两次期末检测中，执教班级的习作优秀率分别为86.5%和70.3%，大大超过平行班级的习作优秀率。
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2、促进学生个体习作能力的发展
同时，学生的个体习作水平也有很大的提升，在各级各类比赛中脱颖而出。（1）邵也平的《微笑着面对生活》获得2009年杭州市“情系中华，品味书香”暑期读书征文比赛一等奖。
（2）徐璐瑾的《我的灵耳朵》发表在《快乐阅读与作文》2009年12期上。
（3）徐璐瑾的《采访身边的低碳生活》发表在《青年时报》2010年2月28日上。
（4）朱辰玺的《四好少年童谣》将在《快乐阅读与作文》2010年6期上刊登。
思维导图在优化语文习作教学过程中很重要的一点是：通过教师引导，在思维导图的帮助下，让学生在通过自己画思维导图，逐渐培养一种思维方式。只要我们在教学过程中积极探索，更注重方法的传授，一定能够实现教学相长，使学生的习作带到一个更高的层次。
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