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      2023学年是政苑和秀水小学重新起航的一年。经过教育局党委的决定，两所学校调整了管理模式，独立办学基础上公用一套管理团队。由此我的工作从2023学年第二学期开始调整为分管两校区的办公室、科研、师训、和政苑的艺术体育等工作。回顾这一年，在校长和书记的指导下，在各条线中层干部的配合下，在两个学校老师的认真落实下，让我顺利完成了学校的各项管理工作。现就我一年的工作情况向各位领导、老师汇报如下：
一、述德情况
德乃为人之根本,作为一名管理者，我努力提升自己在“德”行上的修养，遵守政治品德、职业道德、社会公德和家庭美德，坚守政治忠诚、政治定力、政治担当、政治能力和政治自律。
我时刻以一名共产党员的身份严格要求自己，坚定不移做“两个确立”忠诚拥护者和“两个维护”示范引领者，从不发表、传播违背中央决定的言论，妄议中央大政方针。对党忠诚，每年都如实向组织填报领导干部个人有关事项。认真参加民主生活会和组织生活会，积极开展批评和自我批评。凡事力求客观公正，不搞小团体，团结同事，勇挑重担，为学校师生做好服务和帮助。加强自身的师德学习，工作中始终把学生放首位，尊重学生，坚持把每个学生当做自己孩子一样来爱护，平易近人，努力做学生的良师益友，聚焦立德树人立足课堂教育主阵地做真实的教育。努力促进“五育”融合、全面发展，为学生发展提供适切的教育。
二、述责情况
1.努力在管理工作中追求实效
做好教师研修发展工作。继续完善一体两翼的人才振兴培养机制，成立“学术委员会”“学科带头人”和“班主任工作坊”。立足学校真实的校情，从建设“微”型学习共同体入手，精心安排“青年学堂”活动，带领科研室分别安排了“如何撰写智慧之光”、“如何落实教学规范”、 “校长故事会”、“小编学习会”等。以项目化形式开展，不仅重视教师的学，更重视教师的思。抓好“教师读书会”，开展有序列、有特色、有互动的好书推荐活动。
带领教师做好研究工作。本年度中抓好科研过程管理，严格把好课题申报、立项的质量关，本着“课题要切口小、立意新、实效大”的原则，组织有关人员进行论证，并选出优秀课题上报市、区科研主管部门，保证了立项课题的质量。通过科研室共同努力，获得2023学年的课题百分百立项，成果获奖率稳步提升，学校获得区科研先进集体。
管好艺术和体育两支队伍。本学年中根据学校特色，带领艺术教师从抓好精品社团推动学校艺术工作，其中学校纸塑社团被考核优秀级，扎染社团、舞蹈社团和打击乐社团被考核合格级。继续开展每个月一次的个人画展，推动书画社团的孩子找到艺术展示的平台。组织艺术组教师积极备战区艺术节各项比赛，努力让政苑学子赛出水平为学校争光。组织开展学校“美润童心 庆祝建国75周年”的学校艺术节，让每一个政苑学子的艺术能力得到发展。组织体育组老师做好学校出操锻炼和体育训练工作，组织学校班级联赛，优化赛制以赛促学，组织开展学校春季运动会，备战区秋季运动会。以活动促进两个学科教师队伍的成长，遇事多协商沟通，先统一思想，再合理推进，上学期艺术组多次获得文明班组荣誉，本学期艺术体育组的教师在各方面都有长足进步。
服务好学校人事和宣传工作 。高品质做好学校各类评优评先，职称评审工作，组织学校职称评审小组工作.做好学校教师招聘和各项人事管理工作，本学年政苑小学共招聘4名优秀的新教师入职,2名交流教师，理清秀水小学的人事关系。指导两个学校办公室做好档案规范管理工作，做好信访接待、回复工作等。做好安徽屯溪现代实验学校、安徽砀山实验小学、余杭黄湖小学的友好交流工作，做好“育华苑”城西教育联盟活动的会务工作等。高质量编辑刊出学校公众号，本学年，在外宣工作上明确取得比较好的效果，有效提升学校的美誉度和品牌力。
2.努力提升业务发挥引领作用
作为一名一线教师，不忘抓好业务提高教书育人的本领。平时认真学好新标准、用新好课标。同时在工作中坚持轻负担高质量，为学生做好减负工作。做一名优秀教师一直是我的理想和追求，这一年中在学校领导和同事的支持下，我顺利评上正高级教师、区项目制首席教师、区一层次学科带头人等。本学年带领区首席工作室考核连续获得优秀级。通过听课指导、师徒结对、交流示范和名师工作室等多种形式，指导了本区青年教师，充分发挥了工作室的辐射引领作用。
三、述廉情况
遵守《中国共产党廉洁自律准则》等相关规定，每学年及时向上级党委报告个人及家庭重大情况等个人有关事项，不存在各种收送礼品、礼金、消费卡的情况；不存在违规兼职取酬、违规房产交易、违规借贷、借用管理和服务对象住房、车辆等情况。积极落实中央八项规定精神及省市相关规定，不存在公务接待、公务用车、办公用房、公务差旅等方面的情况等，不存在需要报告或说明的其他事项。
四、述法情况
本学年中，认真学习宣传宪法、《中华人民共和国教师法》、《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规情况，依法治教、依法治校，贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，努力学懂弄通做实，用法律知识武装自己的头脑，用法律思维指导各项工作。
5、 存在不足和下步打算
不足之处：一是管理理念上需要再努力学习提升，用科学的人文的思想去开展管理工作，走入教师的内心深处真正为教师服务解决问题。二是在责任意识是还需要再提升，对学校的整体工作谋划、很多管理工作存在“临时抱佛脚”的现象，“头痛医头脚痛医脚”，“完成应对”工作的质量标准还不够高。三是管理方法上还不够精，对中层的细致指导还不够，不够落实，布置了工作，没有及时检查和指导，导致工作达不到预期目标。
下一步打算：针对自己的问题，逐条改进，加强个人学习，合理克服工学矛盾、提升自己的管理水平。特别是管理上要有策略方法，有规划有提前量，有落实有创新，多走到教师中聆听教师的声音，多从教师的角度思考学校管理，加强多领域管理学习，让自己成为一名优秀且全面的管理人员。
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