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2024年是我在在秀水的第四年，见证了秀水综合楼的崛起，校园建设的逐步丰厚，相对独立办学……秀水，见证了我的成长。对于2023年度的工作， 我将以下法四个方面进行总结：
一、述德情况
本人作为民主党派民盟盟员，政治立场坚定，坚决拥护中国共产党的领导，遵守国家法律法规,明确“两个确立”和“两个维护”的内涵，并坚定不移地拥护和践行。在职期间认真学习和落实党中央重大决策和方针政策。坚定地维护和执行组织交给的任务，在参与讨论和决策中，本着公平、公正的原则，绝不徇私舞弊。在任职期间，我注重科学理论的学习，不参加任何封建迷信活动。当遇到问题和矛盾的时候，勇于担当，并提出自己的看法，不推卸责任。在潘校长的带领下，定期参加民主生活会，坚持开展批评与自我批评，有则改之，无则加勉。在德育工作期间，认真倾听老师们的意见和建议，及时响应老师、学生和家长的合理诉求，并努力帮助解决。任职期间，无论因公还是因私需要离开杭州区域均向教育局组织人事科进行申报，经审核通过再行离开。任职副校长以来五三年里，坚持执行建议职责，不擅作主张，不搞小团体，实事求是。我除了在工作上以德为先，在家庭中也注重家风建设，尊老爱幼，家庭美满。
二、述责情况
本学年，我的工作分工是：协助校长分管总校德育、学生发展工作，负责秀水校区德育、体育、艺术、科技、卫生、图书、文明学校创建、家庭教育指导等工作，完成班子交办的其他任务。主持总校学生发展中心日常工作。
（一）夯实常规，培根铸魂
1.加强研修，促进德育队伍建设
用好每周一次的班主任培训课程，弘扬优秀师德表现，学习先进的班主任工作经验。延续班主任草根培训，以德育项目为单位，进行传帮带。落实德育师徒结对制度，师傅全方位对青年班主任进行指导和帮助。以班主任基本功大赛为模板，开展班主任基本功过关与评优比赛，加强班主任综合素养。加强德育队伍科研意识，通过课题引领，做智慧的德育人。创新w城队伍建设。从W城管理委员会的日常建设中生发出梧桐树创造营的建设，建立“大队委员-大队干事-中队干部-轮值干部-小队干部”循环系统，将w城的内涵渗透到每个学生。
2.搭建平台，优化德育评价体系
优化综合评价制度，注重德育的浸润作用，加强过程性评价、表现性评价。利用周一升国旗仪式，完善校、班两级梯队“光荣升旗手”平台，拓宽激励面。在传承优秀经验的基础上，落实并创新梦想课程展、毕业作品展、年级集会、广播电台、宣传橱窗等平台，为学生提供展示自我的舞台。
3.依托课堂，根植爱国主义思想
扎实开展每周一次的班队活动课，以爱国主义为主线，推进习近平新时代中国特色社会主义思想在学生意识上和行动上落地扎根。以社会主义核心价值观为目标，以每周德育重点为抓手，夯实学生日常行为规范，培养有礼貌、讲信用、有爱心、善交流、讲文明、负责人、守规则、会合作、爱劳动的社会主义接班人。
（二）课程引领，全面发展
1.深化学科节日课程，引领学生综合发展
以学科为依托，以活动促发展，统筹规划学校传统节日。上学期九月信息节、十月英语节、十一月体育节、十二月数学节；下半学期三月读书节、四月科技节、五月艺术节、六月贸易节。从学科出发，发掘学生身上的闪光点，让每一个孩子在学科活动中找到自己的兴趣和特长，并发挥自己的优势，获得出彩的机会。
2.落实家长学校课程，促进家庭教育指导
针对性开展家长学校课程，开展新生家长会、优良习惯养成系列课程、中段衔接课程、身体健康课程、青春期教育课程等，开展家庭教育指导工作。通过一年级家长开放课、“献给妈妈的歌”主题开放日、毕业歌系列活动等，渗透感恩教育，拉进学校-家长-学生之间的距离，营造和谐美好的家校关系。成立校级家委会，促进家校社协同发展。
3.发展学校特色课程，发挥优项引领作用
以“N（特色课程）+X（拓展课程）”体、艺特色打造为抓手，全力推进学生体质健康、艺术审美能力的提升。首先努力实现新老校区协同发展，文一、秀水校区的羽毛球、足球、篮球、花样跳绳、轮滑、竹笛、篆刻等传统优势项目要辐射到师苑和云庐新校区，资源共享，互通有无。其次要利用好X课程和拓展性课程，进行优势项目的梯队建设，争取在区域及以上比赛中获得佳绩。
（三）重拳出击，守护健康
健全心理辅导机制，呵护学生心理健康。发挥心理辅导站站长的专业指导作用，每学期不少于一次专业培训，明确辅导站值班要求，做好专业的辅导记录和辅导跟踪。指导班主任做好特殊学生排查和分类，建立特殊学生一生一案，做好特殊学生家访和课后心理辅导工作。
1.构建三位一体模式，保障学生体质健康
通过开展体康运动会，大课间展示评比，营造运动健康的校园氛围。通过钉钉，构建“教师指导-学生锻炼-家长监督”三位一体体育锻炼模式，将提升体质健康能力作为最重要的回家作业，形成体育锻炼习惯，增强体质。
2.形成检-防-治闭环，坚守学生视力健康
进一步落实眼操常态检查反馈制度及学期初、期末体质和视力对比检查制度（检）。每月公布坐姿、眼操排行榜，并纳入班主任工作考核，班级护眼文化进入绿色教室评比，联合总务处调整座椅高度、灯光、投影等设施（防）。建立一生一方案，及时提醒并指导近视学生去专业机构检测并治疗（治）。同时引进专家和活动，宣传近视防控的重要性，更科学有效地预防近视，争取申报区级近视防控示范校。
3.落实排查-观察-检查闭环，守护学生心理健康
每学期严格落实1次精准的特殊学生排查，确保班主任和相关行政对特殊学生、特殊家庭有足够的了解。每学期对班主任老师进行心理健康指导的培训不少于2次，每个特殊学生均建有个人案例，教师通过家访和谈心，建立紧密的联系。与区域心理健康站保持沟通与合作，对有较严重表现的学生进行心理干预和心理治疗，家校合力为学生创建积极健康的生活学习环境。
（三）多方联动，向美而行
1.完善卫生检查制度，营造洁美校园
与各部门联动，以洁美校园评比为抓手，完善校园一日两扫制度、包干区制度、大扫除制度等，落实日常检查和反馈，引导学生做好日常保洁，养成随手捡起垃圾的好习惯，做到“心中有标准，手中有行动”。
2.深化物质文化建设，打造灵动校园
与学校活动联动，抓住学校建设美丽学校、绿色学校评比、“品味书香 诵读经典”征文活动、弘扬民族精神等活动为契机，营造安全和谐校园、绿色环保校园、书香校园等多彩校园文化，积极申报健康促进学校金奖。
3.整合校外环保资源，实现生长校园
与校外环保单位联动，参与五水共治、亚运街道清理美化，亚运氛围营造等社会活动，将学校的生长与城市的发展紧密联系起来。
（五）依托W城，活动育人
1.发挥W城小公民优秀示范作用
完善五好学生、W城光荣勋章等综合评比制度，以评价促发展，促使W城“勤伢儿、亮伢儿、强伢儿、悦伢儿、洁伢儿”发挥示范引领作用，根植“健康最重要、劳动最光荣、节约最美好”的理念。通过晨会、广播、宣传栏等平台，传播正能量，树立新标杆。  
2.分层落实W城小公民素养规范
一年级分批入队、入学行为规范过关主题活动；二年级同伴协作、文明礼仪教育主题活动；三年级爱国、爱校、爱家主题教育活动；四年级学农活动；五年级学军活动；四—六年级W城城市大会、生活服务岗竞选主题活动；五-六年级青春期健康教育主题活动等。在养成式教育体系中，循序渐进地培养W城小公民的综合素养，为今后走向社会、服务社会、奉献社会打下基础。
3.抓住教育契机完善小公民建设
通过纪念“九·一八”事变、12年13日南京大屠杀悼念日，根植小公民的爱国意识；通过宣传10月16日世界粮食日，培养小公民珍惜粮食、热爱劳动的好品质；积极参与11月9日中国消防宣传日，结合小公民社会实践活动，掌握基本消防知识；结合12月1日世界艾滋日，积极开展防艾禁毒教育，积极申报防艾禁毒示范校等。
3、 述廉情况
（一） 根据《中国共产党廉洁自律准则》等相关规定，作出以下说明：1.本人配偶为浙江省肿瘤医院的医生，女儿刚满五周岁，就读于西湖区河滨幼儿园。直系亲属中未有从事经商办企业等盈利活动和，也未有在金融机构从业、任职的情况。2.本人在任职期间，未有收受他人礼品、礼金、消费卡的情况；未违规兼职取酬、违规房产交易、违规借贷、借用管理和服务对象住房、车辆等情况；3.注重家教、家风，教育管理亲属和身边工作人员严守底线，拒绝诱惑。
（二）根据中央八项规定精神及省市相关规定，作出以下说明：1.严格履行“第一责任人”责任或“一岗双责”。坚决不搞形式主义、官僚主义，不开形式主义会议，开研讨会、交流会，提升专业素养；2.反对特权思想：严格按照财务标准进行公务接待，公务用车均进行提前申报，统一分配，办公用房在人均十平方米的标准之内，没有特殊的装潢，公务差旅等方面均遵照上级指示，在统一的标准之内；3.本人在职期间的职位津贴补贴均由教育局统一发放；4.从未出现过利用名贵特产特殊资源谋取私利的情况；5.从未接受过管理服务对象安排的健身娱乐、旅游、宴请等情况；6.近两年未参与操办本人及近亲属婚丧喜庆事宜。
（三）根据《中国共产党党内监督条例》，自觉接受监督，作出以下说明：1.从未利用职务便利违规干预干部选拔任用、工程建设、执纪执法、司法活动等；2.已及时向教育局组织人事科报告个人及家庭工作、收入、固定资产转让或买入等重大个人事项，无任何隐瞒、谎报。
四、述法情况
认真学习宣传宪法、《中华人民共和国教师法》、《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，在教学管理中，严格依照法律法规执行，对违反法律法规、违反师德的行为和教师零容忍。平时加强学习、宣传、普及和检查，使学校的每一位老师都知法懂法，学法守法。本年度学生发展中心，遵照教育部文件，根据学校实际，通过家长会、告家长书等方式，进一步学习了制度要求，明确了教育部在手机、睡眠、作业、课外读物、体育锻炼这五个方面对学校、教师和学生的具体要求，做好切实的指导工作。除此之外，学校通过家长会、微信公众号等方式对这五项管理制度进行广泛宣传，形成家校合力，共促学生健康成长。
作为一名基层学校的管理者，我始终认为教育事业是民生大业的重要一环，当以“匠心”待之：做“绣花式”精细管理、办“人民满意”学校、保“安心教育”大后方。同时，更要以“法”武装管理行为，打造优质的“法治校园”环境。
五、存在不足和下步打算
我们的优势要继续发扬，更要看到存在的不足以及今后努力的方向。
首先，加强统整性管理的学习和研究。教学是一门学问，管理更是一门学问。除了埋头做事，更重要的是了解师生真正想要的是什么，以问题为导向，统整性地思考问题，梳理架构，形成秀水特色的德育管理模式。
其次，加强传承意识和品牌意识。文一的优秀传统要继续沿用并不断优化和创新。秀水的德育特色要做成一张张的金名片，成为秀水的品牌，也努力成为西湖教育的品牌。
骐骥一跃，不能十步;驽马十驾，功在不舍;锲而舍之，朽木不折;锲而不舍，金石可镂。堂堂正正做人，踏踏实实做事，。
