2023学年述职报告
杭州市政苑小学、杭州市秀水小学副校长  王生祥
2024年6月
本年度主要协助校长分管学校后勤、财务、工会、安全等工作，任教五年级语文。在学校管理团队成员的精诚协作下，在全体教职工的大力支持下，尽全力履行自己的岗位职责，现将一学年的主要工作报告如下，请全体教职工审议。

一、述德情况

一年来，我思想上积极要求上进，时刻以党员的标准严格要求自己，不计较个人得失。以饱满的热情、积极的态度自觉主动地做好自己的工作，乐于做份外事，模范遵守学校的各项规章制度，按时参加党支部组织的各类学习活动，积极参加学校组织的各项活动，充分发挥党员的先锋模范作用。
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要指示批示，学习贯彻党的二十大和省、市、区委全会精神，学习贯彻中共中央、国务院、教育部等出台的教育改革文件，以及“学习强国”上相关内容，认真参加《中国共产党纪律处分条例》学习教育活动。从不发表、传播违背中央决定的言论；不搞两面派、不做两面人，不谎报瞒报个人有关事项；坚持“四个自信”，工作中努力做到勇于担当；虚心听取教职工心声，认真做好恳谈工作，积极应对合理诉求；认真参加民主生活会和组织生活会，开展批评与自我批评；按规定做好请示报告，没有因私出国（境）；不搞小圈子、小团伙，不以权谋私。
二、述责情况

1.教学业务毫不放松
在语文教学中，我努力用新课程理念指导教育教学，深入钻研教材，做好充分准备，重视学情了解，精心制作课件，认真上好每一节课，让学生学得主动、轻松，圆满完成教学任务。平时能积极参加论文、课题的撰写，执教各类公开课，观点报告多次。积极参加杨凌英特级教师工作室的各项活动，在活动中认真学习，主动参与公开教学、观点报告等，业务水平不断提高。
2.分管工作严谨细致
我坚持与时俱进，开拓进取，扎实工作，大力推进教育创新，用实际行动努力为学生、家长、教师提供优质服务，不断提高服务水平，赢得了大家的肯定。2023年10月起，参加了区教育局组织的后勤校级干部培训班，收获很大。在全体老师的大力支持下，各项分管工作能有序开展。

后勤工作：1.食品安全是师生、家长最关心的事，结合区内各类检查评比，认真做好食品安全监管，做好食堂的管理工作，争创A级食堂，不断提高食堂安全管理水平和师生、家长的满意度。本学期积极投身创建“示范食堂”大行动，根据食堂工作导则扎实开展创建工作。2.每周五召开后勤工作例会，强化培训，在后勤员工中树立服务育人的意识。3.通过多种形式进行后勤员工的技能比武，通过技能比武提高后勤员工的工作技能，更好服务于教育教学工作。4.紧密结合学校的重点工作、中心工作，切实做好晨午检日报、日常消毒等工作，确保学校日常工作的平稳有序。5.有序做好学校的维修提升工程，确保暑期维修工程、设备采购等工作按照工作节点推进。本年度的暑期维修充分发挥总务处与与教研组各自的优势，多次调研论证，力争达到预期的效果。学校的后勤日常管理听取校级家委会成员的建议，从细微处着眼，从师生身边事着手，努力让广大师生有更多的获得感。

安保工作：1.校园内外安全稳定事关学生的健康成长，在日常工作中，及时与护校安园专班组成员联系，定期召开护校安园专班会议，共研共商共创平安校园；2.根据区教育局平安专项排查整治工作要求，认真落实门卫管理、设施设备管理、消防安全管理、食品安全管理、校园周边安全等方面的工作，从人防、物防到技防，全面加强校园安全防范。2023年度学校被评为五星级平安校园。
工会工作：2023学年，学校工会在上级教育工会及学校党支部的领导下，加强民主管理，落实教工权益，增强工会的向心力。1.开展丰富多彩的工会活动，暑假组织全体教职工疗休养，为全体教职工营造了一个宽松和谐的工作氛围。2.开展暖心工程，办好教工实事，增强工会的归属感。暑假里组织教职工体检，认真做好三项医疗互助保障工作，做好生日慰问及传统节假日慰问等工作。

体育卫生图书等工作：1.在全体老师的支持下，认真做好卫生工作；2.2023年学校体育工作进一步发展，学校足球比赛、运动会、乒乓球比赛等活动开展得有声有色。
后勤工作的重要职能是参与学校的日常管理，我把提高服务质量作为工作的立足点，尽心尽责做好本职工作，加强协调，努力为大家提供服务。对一些重大活动，沟通在前，及时协调，注重细节，服务全程。

3.重点工作卓有成效
在日常教育教学中，我潜心研究课堂教学，取得了优异的成绩。做好青年教师的长期指导工作。2024年5月区级课题《ZQH循环圈：基于教学评一体化的小学语文“图示教学法”实践研究》顺利开题。

2023年11月食堂被评为A级食堂。2023年11月，学校被评为第二批全国急救教育试点学校，制定了急救教育工作两年行动计划，并按步骤积极推进。2023年12月，学校被评为浙江省健康促进学校（金牌），学校以心理健康为切入点，强化健康第一的育人理念，不断深化健康教育队伍和制度建设，将师生的心理健康融入各项工作，促进学校健康工作不断向前。
三、述廉情况
作为分管后勤后勤、工会工作的副校长，在工作中能落实《中国共产党廉洁自律准则》等相关规定，从一点一滴做起，要求别人做到的自己首先做到，始终树立正确的世界观，做到自重、自省、自警、自励，树立廉洁自律的良好形象。坚持原则，依法办事，清正廉洁，忠于职守，克己奉公，不利用职权谋私利、办私事，在日常工作和生活中安贫乐教，不慕奢华，不讲排场，生活俭朴。

勤俭节约是中华民族的优良传统，在新形势下，勤俭节约不仅没有过时，而且还焕发出新的生命力。在学校经费使用上，厉行节约，反对浪费，能严格按照相关制度执行，确保每一笔资金真正用于学生发展、教师发展和学校发展。

严格遵守财经纪律和学校的财务制度，对于学校维修和开支较大的项目，都经三重一大由校级班子集体决定，严格按照有关规定，规范运作，做到公开、透明。对于学校经费的弹性支出，根据上级部门关于进一步加强校园经费绩效管理的文件，尝试研究以项目化方式落地，评估预期效果，让教育经费可见可感，让财政资金在校园有沉淀。2023年度学校经历了区教育局组织的工会专项审计，食堂工作等项目的自查自纠，针对各类风险防范，与行政团队一起开展相关内控制度修订。
四、述法情况
党员领导干部是全面推进依法治国的重要组织者、实践者，宪法是法律法规的总依据，同时宪法的规定又通过法律法规予以贯彻落实。在日常工作中，我坚持认真学习宣传宪法、《中华人民共和国教师法》、《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，知法、懂法，才能守法，努力把教育法规的理论运用到实践中去，依法治教、依法治校，加强学校民主管理，民主监督，落实教代会工作规程。

八项规定已成为我们党作风建设的代名词，成为全面从严治党的亮丽名片，成为再塑我们党自身形象的“第一行动”。在学校的各项工作中，我认真学习并严格执行“八项规定”精神，遵守法律法规党纪政纪条规。在工作与学习中，我努力把政治纪律、政治规矩和各种法律法规等外在的客观规范，内化到自己的道德意志之中。
五、存在不足和下步打算

行政、工会等工作的开展需要对全体教职工有深入了解，关注不同年龄层教师的工作、生活状态，以期能更好地为教职工服务，本学期，杭州市秀水小学独立办学，如何协调好两校的后勤工作，对我来说是个很大的挑战，如何让学校的后勤工作再上一个新的台阶，不断适应学校发展的需求，需要更多的思考。今后，我要进一步加强综合协调能力，了解更多师生的实际情况，为更好地开展好自己所分管的工作打下坚实的基础。

一学年的工作，虽然紧张忙碌，但是看到学校的发展与进步，心中有的更大的动力，感谢全体教职工的理解与包容，新的学年，我将继续努力，脚踏实地，时刻坚守底线思维，严守个人私德，围绕学校的中心工作，坚持管理创新，坚持高效服务，认真做好各项工作。


